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Azaaa köztársasági elnökkel együtt 
á madridi kormány négy tagja is 

Barcelonába érkezett
Menekültek Madridból ? Kósza hírek szerint Caballero miniszterelnök lelőtte

egyik miniszterét
tanácson eleget tesz a munkáspárt előterjeszté­
sének és a parlamentet háromnapos rendkívüli 
ülésszakra hívja össze. A kormány hajlik arra, 
hogy e külön ülésszakon tárgyalás alá kerül­
jenek a munkáspárt tolmácsolásában azok a 
vádak, melyeket az orosz szovjet emelt a spa­
nyol ügyben való semlegesség megsértése 
miatt. A külön ülésszakon való letárgyalás 
ugyanis tehermentesítené a parlament rendes 
ülésszakát, s elvonná a lehetőséget, hogy a 
rendes ülésszak kezdetét több napon át zavar­
ják ezzel a kérdéssel.

Tegnapi számunkban már közöltük, hogy 
Azana spanyol köztársasági elnök a katalán 
tartomány fővárosába érkezett s ott a lakosság 
és Companis katalán elnök bizonyos ünnepies­
séggel fogadta. Párizsból érkezett újabb hírek 
szerint Azanával együtt a madridi kormány 
négy tagja is Barcelonába érkezett. Hivatalos 
közlemény szerint a látogatás bejelentett célja 
az volt, hogy az elnök tolmácsolja Madrid há­
láját a katalánoknak a polgárháborúban nyúj­
tott segítségért. Más értesülések ezzel szemben 
azt hangoztatják, hogy Azama a kíséretében lé­
vő kormánytagokkal együtt elmenekült a szo­
rongatott Madridból.

Lisszabonból jelentik: A Seculo külön tu­
dósítója jelenti Talaverából, hogy a szökevé­
nyek elbeszélése szerint a madridi hadügymi­
nisztériumban hétfőn este minisztertanács volt 
és ennek során ellentétek merültek fel Prieto 
és Largo Caballero között. Az ellentét heves 
összecsapássá fajult, mire Largo Caballero re­
volvert rántott és agyonlőtte Prietot.

A lap a hírt fenntartással közli.
A SPANYOL NEMZETIEK URALMA 

EGY GYARMATBIRTOKON

Londonból jelentik: A nyugatafrikai Ni­
geria (angol gyarmatbírtok) fővárosából, La- 
gosból érkező hivatalos tudósítás közli, hogy 
Nigériától délre, a Guineai-öbölben elterülő 
Fernando Póo nevű (spanyol gyarmatbirtok) 
szigetet a spanyol nemzeti csapatok elfoglalták. 
A sziget kormányzóját száműzték és ideiglenes 
kormányt alakítottak. A marxista kormány hí­
veit fogságba ejtették, hogy megakadályozzák 
az esetleges polgárháború kitörését.

HÁROMNAPOS RENDKÍVÜLI ÜLÉSSZAKRA 
HÍVJAK ÖSSZE AZ ANGOL PARLAMENTET 

A SEMLEGESSÉG KÉRDÉSÉBEN.

Londonból jelentik: Egyes találgatások sze­
rint nincs kizárva, hogy az angol parlament 
rendkívüli ülésszakra ül össze, holott már ren­
des ülésszakának is itt van az ideje.. Bizonyos 
külső jelekből ugyanis arra lehet következtetni, 
hogy az angol kormány a szerdai mimiszter-

AZ ANGOL KORMÁNY A TÚSZOK ÉRDEKÉ­
BEN FELAJÁNLOTTA JÓSZOLGALATAIT.

Londonból jelentik: A spanyol követ meg­
jelent az angol külügyi hivatalba^ és átadta a 
madridi kormány két jegyzékét á benemavat- 
kozás megsértéséről. *

Ugyancsak londoni jelentés szerint az an­
gol kormány táviratban felhívta, na őr id' ügy­
vivőjének figyelmét a túszok sorsára.

— Fennáll az a veszély, — szól a távirat, 
— hogy olyan helyzet következhet, hogy a tú­
szokat megtámadják, vagy lemészárolják.. Az 
angol kormány ezért felhívja mindkét tábor 
hatóságait, hogy az emberiesség nevében kös­
senek egyezményt, melyben bitositják a túszok 
kicserélését és a túszokként fogva tartott asszo­
nyok kiadatását. Az angol kormány hajlandó 
mindkét félnek jószolgálatait felajánlani és az 
esetleg szükségesnek mutatkozó szállítmányok 
céljaira angol hajót rendelkezésre bocsátani.

AZ OROSZ SZOVJETKORMÁNY 
NYILATKOZIK ARRÓL A SZÁNDÉKÁRÓL,

HOGY NYÍLTAN TÁMOGATNI AKARJA 
A SPANYOL VÖRÖSEKET.

Varsóból jelentik: Hir szerint a Kremlben 
a kommunista párt irodája fontos tanácskozást 
tartott.

A szovjet kormány — mint hírlik, — leg­
közelebb nyilatkozni fog és ismerteti a szovjet­
álláspontot a spanyol kérdésben. A nyilatko­
zatban kifejezésre jut majd az a szándék, hogy 
a szovjet nyíltan támogatni akarja a spanyol 
kormányt.

Odesszában 20 ezer személyes tábort létesí­
tenek a spanyol menekültek számára.

Az elemi továbbfolytatják 
AiesszEa nyugati felében bolté hadjáratukat

Öt órai harc egy 2600 méteres hegycsúcsért

Rómából jelentik: Abesszíniában újból/ 
megkezdődtek a harcok az eddig még el nem 
foglalt területek meghódítására. .Geloso tábor­
nok gépesített hadosztálya 5 óra hosszat tartó 
heves harc után a Szent Margitról elnevezett 
vidéken elfoglalt egy hegycsúcsot, mely 2600 
méter magasságban fekszik a tenger színe fe­

lett. Az abesszinek itt modern állásokat épí­
tettek ki, de a harci kocsikkal és repülőgépek­
kel szemben hiábavalónak bizonyult minden 
ellenállás. Az olaszok, amikor az abesszinek I 
állásaiba benyomultak, rengeteg halottat talál- í 
lak. Elesett a hegycsúcs védelmében az abesz- ' 
színek hadvezére, Abaj tábornok is. I

Az elmúlt hetekben sorra közölték a nép- 
kisebbségi magyar napilapok az Országos Ma­
gyar Párt diáksegélyző bizottságának a felhí­
vását, amelyben figyelmezteti a magyar nem­
zetiségű egyetemi ifjúságot, hogy a segély irán­
ti kérésükhöz feltétlenül csatoLniok kell a szü­
lők vagyoni állapotát feltüntető bizonylatot és 
az illetékes párttagozat elnökségének vélemé­
nyét, tekintet nélkül arra, hogy az illető az elő­
ző években részesült-e már segélyben, vagy 
sem, mert ezek nélkül az íratok nélkül a bi­
zottság a kérést érdemi elbírálás alá nem veszi. 
Ez a közlemény csak megerősíti azt a bizal­
mat, amellyel közönségünk a diáksegélyző- 
mozgalmat eddig is támogatta, 
hogy a diáksegélyző bizottság megfellő komoly­
sággal, sőt bizonyos szigorral válogatja meg 
azokat, akiket a segélyezésre érdemesít. Ma 
már azonban, mikor a feladatok megsokasod­
tak, az anyagi eszközök pedig megcsappantak* 
nem elég, hogy csak azt válogassa meg a bi­
zottság, hogy kinek ad, hanem azt is, hogy; 
miért ad és mire?

A diáksegélyző-mozgalom 1926-ban, ki­
sebbségi küzdelmeink hőskorában születeti 
meg, amikor még több volt a lelkesedés, na­
gyobb volt az áldozatkészség és az áldozni tu­
dás, mint a mai leszegényedett, elfásult világ­
ban. Transsylvánia magyar nemzetiségű társa­
dalma imponáló összegekkel sietett ifjúsága 
segítségére. Ezzel szemben egyetemi ifjúságunk 
létszáma kisebb volt. Akkor még nagy eredmény; 
volt, hogy egyáltalán van magyar nemzetisé­
gű egyetemi ifjúságunk, aki vállalni meri a 
kisebbségi sorsot s nem menekül a határon 
túlra, örültünk, hogy egyáltalán van utánpót­
lás. A diáksegélyezés ebben a kezdeti stádiu­
mában még inkább jótékonysági jellegű volt. 
A főszempont akkor még az volt, hogy az éhe­
zők kenyérhez, a fázok meleg szobához jus­
sanak s valahonnan előkerüljön a tandíj is.

Rövidesen, a gazdasági helyzet rosszabbo­
dásával egyrészt a népkfeebhrogi magyar kö­
zönség áldozni tudása mjeg^sappant, de más­
részt a magyar nemzetisyu Vpretemi ifjúság 
létszáma is annyira megnövekedőit, hogy értel­
miségi osztályunk utánpótlását biztosítani tud­
ta. Megengedhetővé, sőt szükségessé vált az, 
hogy a diáksegélyző bizottság szigorúan meg­
válogassa azokat, akik a segélyre leginkább rá­
szorultak és a legjobban megérdemlik.

A diáksegélyzés ügye a viszonyok továb­
bi romlásával újabb fejlődési fokhoz érkezett. 
Ma a népkisebbségi magyar társadalom anya­
gi erejét igen sokfelől veszik igénybe s ez az 
erő egyre fogy. A gazdasági leromlás egyes in­
tézményeinknek a megszüntetését vonta maga 
után, ahol a főiskolai végzettségű fiatalságunk 
elhelyezkedésre számíthatott volna. De maga 
után vonta a gazdasági leromlás azt is, hogy az 
ezzel sújtott néprétegünk a szabadfoglalkozá­
sú értelmiségünk köréből is egyre kevesebbet 
tud eltartani. Az elhelyezkedési keretek tehát 
megszükültek, az egyetemekre pedig ifjúsá­
gunk olyan nagy számban tódult, hogy még a 
közelmúlt kedvezőbb viszonyai mellett is túl­
termelést jelentett volna. S amíg egyes pályá­
kon (pl. a jogi pályán és a tanári pályán egyea 
szakokban) túltermelés van, más pályákon hié-
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nyok mutatkoznak. Ezért a diáksegélyző moz­
galomnak most már az irányító szerepét is kel! 
vállalnia. Nem szabad megelégednie azzal, 
hogy szigorúan megvizsgál minden jelentke­
zőt. hogy rászorul-e a segélyre és megérdemli e, 
hanem azt is tekintetbe kell vennie, hogy az 
illetőre milyen téren van szüksége népkisebb­
ségi társadalmunknak? Lehet, hogy az az ifjú, 
aki igen jó kereskedő, vagy iparos lett volna, 
kénytelen tanulmányai elvégzése után az ál­
lásnélküli nyelvszakos tanárok vagy ügyvédje­
löltek számát szaporítani, csalt azért, mert ta­
nulmányi évei alatt segélyt kap, míg ha keres­
kedelmi pályára ment volna, semmi segítséget 
nem kapna. A városi román elem kialakítását 
célzó mozgalom pl. nagyon sokat segít a keres­
kedelmi- vagy ipari pályára menő román fia­
talembernek, míg a magyar nemzetiségű ifjú­
nak ezer nehézséggel keli megküzdenie. A diák­
segélyző mozgalmat ki kell tehát szélesítenünk 
olyan tevékenységi rendszerré, mely segélyezi 
és irányítja a magyar népkisebbség egész if­
júságát. Ennek a mozgalomnak sürgősen fel 
kell állítania az egyes foglalkozási ágak statisz­
tikáját, meg kell állapítania, hogy hol van a 
magyar népkisebbségi társadalom szempontjá­
ból hiány és érvényesülési lehetőség. Segélyt 
elsősorban, vagy éppen kizárólag annak adna, 
aki a hiányok pótlását vállalja magára, tekintet 
nélkül azonban arra, hogy értelmiségi-, keres­
kedelmi-, ipari vagy mezőgazdasági pályáról! 
van szó. A mozgalomnak ez a kiszélesítése az 
első pillanatra pénzügyi lehetetlenségnek lát­
szik, hiszen a segélyezés eddigi keretei is csak 
a legnagyobb nehézségek mellett tarthatók 
fenn. A mozgalom kiszélesítése azonban maga 
után fogja vonni a szélesebb pénzügyi meg­
alapozottságot is. Fel fogja kelteni olyan réte­
gek érdeklődését is, amelyek eddig meglehető­
sen távol állottak tőle, magához fog kapcsolni 
olyanokat, akik eddig idegenkedtek tőle. Köz­
ismert tény pl. az iparosság dicséretes áldozat- 
készsége, ha a maga intézményeiről van szó. 
A kiszélesített ifjuság-segélyző mozgalom ezt az 
áldozatkészséget is a maga szolgálatába állít­
hatja. A kiszélesített mozgalom jövője sokkal 
inkább biztosítva lesz, mint a jelenlegié. Ed­
dig többnyire olyan pályákra készülő ifjakat 
segélyzett a diáksegélyző, akik az életbe kike­
rülve, szintén igen szerény anyagi körülmé­
nyek között élitek, úgyhogy igen ritkán nyert 
gyakorlati alkalmazást az az elv. hogy a ka­
pott segély csak kölcsön, amelyet a segélye­
zett tartozik visszafizetni. A jövedelmezőbb 
gyakorlati pályákra irányító mozgalom ezt az 
elvet majd szigorúbban kezelheti s habár az 
emberi hála igen ritka tünemény, mégis re-

Egy világkSrnli 
itt dióhéjban

2 A Csendes-óceáninak éppen ellentéte a Kínai 
tenger, amelyhez november. 30 dec. 10-ig volt 
szerencsém, mialatt Mojiból, Japán nyugati ki­
kötőjéből — Shanghai és Honkong érintésével
— Singapore-ba hajóztam. (550, 830, 1440, ösz- 
•szesen 2820 tengeri mérföld.)

„A Kínai-tenger — hogy egyik magyar 
utazó írását idézzem — ideges, nyugtalan vízi 
birodalom. Folyton hányja-veti inagát s főleg a 
melegebb időszakban örökösen fenyegetőfizik, 
hogy tájfunt zúdít a nyakunkra. Aki rámegy
— fél tőle. Aki lejön róla — örül neki".

Nekem nincs komolyabb panaszom ellene. 
Azaz hogy az út első részében. Shanghai előtt, 
valóban csúnyán viselte magát s alig volt utas' 
Hki nem táplálta volna a tenger halak; de az út 
további két szakaszán igazán nem ismertünk 
rá a tájfunjairól hírhedt Kína-tengerre.

Singapore-nál hajónk elérte az Indiai-
óceánt. A három óceán közt ez a legkisebb _
területe kb. 70 millió km* — s nagyobbrészt 
Földünk déli oldalán fekszik, bár két nagy öble, 
a Bengali- és Arab-öböl az északi féltekén van'

Singapore-ból először dél felé vitt az utam, 
Hol land-Ind iába. A naptár december 13-át mu­
tatott, de_ azért a meleg — kivált a kabinban — 
éppen elég volt. Hanem a melegért bőségesen 
kárpótolt ti tudat, hogy átmegyek az Egyenlítőn 
és hogy megláthatom a trópusok szép világát.

Az Egyenlítőn való átkelést a hajók rend­
szerint nagy ünnep:-/vgel ülik meg. w»>.tror vs 
..Neptun isten" sorra áKiktoiö ,
szőr mennek át » félgömbre. A Singa- •

mélni lehet, hogy a jó anyagi viszonyok közé 
kerülő segélyezetteknek legalább tiz százaléka 
hálás lesz azzal a mozgalommal szemben, 
amely a meggazdagodás első lépéseiben meg­
segítette s hálája nagyobb adományok formá­
jában fog megnyilvánulni,

E sorok írója a fentiekben nem jött elő új 
gondolattal, hanem csak önmagát ismétli. Kö­
zel másfél évvel ezelőtt Oradeán az Országos 
Magyar Párt kisebbségi szakosztályának ülésén 
egy hozzászólás keretében már egyszer felve­
tette ezt a gondolatot. Azon az ülésen azonban 
igen sok értékes előadás hangzott el, nagyon 
sok olyan jó gondolat merült fel, amely az ülés 
tárgyköréhez közelebb is állott, mint ez a gon­
dolat. Nem csoda tehát, ha feledésbe merült, 
még mielőtt egyáltalán tudomást vettek volna 
róla azok, akiknek a hatáskörébe esett volna a 
megvalósítás. Talán ezúttal az a nagyobb nyil­
vánosság. amit egy újságcikk ad, a megvaló­
sításhoz fogja segíteni.

Bulgária új kormány, 
válság előtt

A Czankov-párt a választások kiírását 
sürgeti. — A király kihallgatásra kérte 

a vezető politikusokat
Szófiából jelentik; A bolgár belpolitikában 

döntő események várhatók.
Amikor a Küsseivanof f-kormány a ta­

vasszal megalakult, kijelentette, hogy szakit a 
parancsul«Imi rendszerre! és októberre kiírja az 
altalános választásokat. Október első fele már 
elmúlt és a választások kiírása még mindig 
nem történt meg. A kormányban résztvevő 
Czanko v -féle nemzeti munkáspárt miniszte­
rei emiatt ultimátumot intéztek a miniszterei- 
nőkhöz és lemondással fenyegetnek.

A kormány tagjai kedden egész napon át 
tanácskoztak, de eredmánytelentil. A király szer­
dára kihallgatásra kérette a vezető politikusokat 
s ha nem sikerül megegyezésre jutni a választá­
sok kérdésében, akkor a kormány még a nap 
folyamán benyújtja lemondását.

Gazdasági parancsnralom Németországban 
a négyéves gazdasági terv végrehajtására

Gating porosz miniszterelnök a parancsnok, Schacht birodalmi hankhormányző
az eiső tanácsadója

Berlinből jelentik: Az uj gazdasági dikta­
túra, melyet úgy alakítottak meg, hogy Göring 
porosz miniszterelnököt gazdasági diktátorrá 
nevezték ki — a következő célokat tűzte felada­
tául:

1. Az egész német nép tervszerű összefogása

MARGUERITE BOURGET:

Á megtört pecsét
(Regény).

A modern kor vajúdó házassági problémái 
nak egyik érdeke- esete. Tündöklő, forró 
és színe - regény, az ui francia társadalom 

es francia vidék remek rajza.
Ara 95 lei és 15 lei portó.

Kapható könyvosztályunkban.

és egységes küzdelme a gazdasági bajok ellen.
2. Egyeztetés a különféle gazdasági tárcák 

között, s annak a lehetőségnek a kiküszöbölése, 
hogy a különböző minisztériumok egymással el­
lentétes intézkedéseket tegyenek.

3. A jövőben még kevesbedő és drága deviza- 
állomány elosztása az állami szükségletek sze­
rint. A sorrend ezekben a szükségletekben az, 
hogy első az élelmezéshez szükséges nyersanyag, 
aztán jön a fegyverkezés és ipari foglalkoztatás 
érdeke.

4. A vélemények megegyeznek abban, hogy 
Göring első gazdasági tanácsadója ezután is 
Schacht lesz.

5. Általában a gazdasági parancsuralommal 
azt kívánják elérni, hogy a nürnbergi országos 
pártgyülésen elfogadott négyéves gazdasági ter­
vet még a négyévnél is korábban tudják meg­
valósítani. Különösen az a cél, hogy Németorszá­
got függetlenítsék a nyersanyagbeszerzés terén s 
műszaki és vegyi utón állítsák elő a nyers­
anyagok pótlását.

pore—Baíávia közt közlekedő hajókon, mivel 
hetenkint megteszik ezt az utat, nincs szokás­
ban a keresztelés. Ehelyett azonban, a javai 
partok mellett több alkalommal is láttam más 
újdonságot: azokat az átlag egy méter hosszú 
tengeri kígyókat, amelyek arrafelé valósággal 
lehetetlenné teszik a szabadban való fürdést. 
Legalább is a bennszülöttek azt tartják, hogy a 
vipera és kobra harapását lehet gyógyítani, de 
a tengeri kígyó harapása föltétlenül' halált okoz.

Amikor 3 hét után visszatértem Singa- 
pore-ba, újra hajóra ültem, hogy most meg 
északra menjek Sziamba. Birmába és Indiába. 
Penang. Rangoon, Calcutta voltok a kikölőállo- 
rnások, hol partra szálltam. Kéthónapi indiai 
tartózkodás után végéi! Colombo ban még egy- 
S.2ÄJL. h a j 6 r a ülte m hazafele.

*

Április 8-án szedte föl hajónk horgonyát 
es az út első részét Ad énig, 2100 mérföld t, 6 
nap alatt tettük meg. kellemes időben. Az In­
diai-óceán jól viselte magát. Adennél aztán el­
értük a Vörös-tengert, amiről néhány szót kell 
mondani, hiszen a Bibliából eléggé ismerjük 
nevét s így közelebbről érdekel bennünket.

A Szuezi-csatorna elkészítése előtt állítólag 
vöröses színű volt a vize: lehet, hogy innen 
kapta nevét, Folyó nem ömlik bele, sőt északi 
fele esőt sem kap az egész éven át. Hossza 2000 
km. legnagyobb szélessége 300 km. a déli bejá­
rata pedig, ahol legszűkebb. 22 km. Különösen 
alsó felében sok kis sziget van, sajátságos alak­
zatokkal. Ix-ffismertebb a 7 nővér és a 12 apos­
tol. Északi vésre kellős szarvban végződik: e két 
szarv között terül el a Sinai-félsziget. a 2000 ln­
nél magasabb Sinai-hegsryel. A Vörös-tenger- 
***’ való hajózás meglehetősen egyhangú: 
mindkét »Idáién kopár, élettelen partok, sehol

egy fűszál vagy cserje. Egészen föllélefczettűnk, 
mikor hajónk 3 napi uit után végre Szeuz előtt 
horgonyt vetett.

Itt- mindössze néhány órát álltunk, azután 
nekiindultunk a 168 km hosszú Szuezi-csator­
nának — amiről megint csak kell néhány szót 
mondani, hiszen mérhetetlen előnyt jelent a ha­
jósoknak. amennyiben lehetővé teszi, hogy 
Afrika megkerülése nélkül, 3—4 ezer mérföld­
del rövidebb úton jussanak el Európából a 
távol Keletre.

Azzal kezdem, hogy idők folyamán ismé­
telten történtek kísérletek a csatorna kiépítésére. 
Már a XI! 1 században Krisztus előtt kezdte el 
II. Ramses fáradó egy csatorna építését — a Vö­
rös-tengerből a Nilus-folyóba. A VJ. században 
Kr. e. Neko fáraó ugyancsak merr*',’:d>áMa Ram­
ses tervének keresztülvitelét — 100.000 munkást 
alkalmazva. A nagy művet végre 478-ban Kr. e. 
Dárius. a perzsák királya fejezte be. majd Kr. 
u. lOOtoan Traján római császár a fáraók elha­
nyagolt víziútját ismét megnyitotta. Tudjuk azt 
is a történelemből, hogy Napóleon, amikor 
1798-ban Egyiptomban harcolt, szintén tervbe­
vette a Vörös-tenger és Földközi-tenger össze­
kötését.

A nagy mű elkészítése Lesseps Ferdinánd 
nevéhez fűződik, aki 10 évii munka után 24 mil­
lió font költséggel. 1869-ben — mint a csatorna 
bejáratánál fölállított szobra hirdeti — terrain 
ape mit gen ti bus. Természetesen azóta i.s állan­
dóan dolgoznak a csatornán: tisztogatják, kotor­
ják, mélyítik, bővítik: az eredeti 8 m helyett 
ma már 13 m mély s az eredeti 22 m szélességet 
már 60 m-re tágították. A hajók így is csak a 
legnagyobb lassúsággal mehetnek s a 168 km-t 
kb. 15 óra alatt teszik meg.

Hogy a csatorna fenntartása, bővítése stL
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Ui külkereskedelmi 
bizottság a behozatali 

engedélyek megadására
Bucuresti. Saját tud. Az utóbbi időben a 

(legfőbb kontingentálási bizottság csak az ipar 
iiás kereskedelmi miniszter hozzájárulásával 
adhatott ki behozatali engedélyeket. A minisz­
ter bizottságot nevezett ki. amely ő helyette el- 
ilétja ezt a hozzájárulást. A bizottság elnöke 
iFicsinescu mérnök, egyik lag ja Lobontiu volt 
Ibi bori prefektus is.

A kereskedelmi miniszter
és a Nemzeti Bank termám?-
zóia a knlállemokka! való ói 
kereskedelmi egge«máiiyekr6i 

társsait.
A pénzértékek uj megszilárdulásáig 
várnak az egyezmények megkötésével 
Egyensúly keresése a német kivijei 
és a Németországból való behozatal 

között
Bucuresti. Saját tud. Pop Valér ipar- és 

'kereskedelemügyi miniszter és Constantinescu 
bankkormányzó tanácskoztak különféle kiilál- 
lamokkal folytatott kereskedelmi tárgyalások 
jelenlegi állásáról s abban állapodtak meg, 
hogy e tárgyalásokat lehetőleg ne zárják le ad­
dig, amíg a pén zé r t éke sokk e n t é sek n ek a nem­
zetközi piacra gyakorolt hatása nem tisztázódik
■egészen. ..

A minisztert és a bankkor,mányzot kmmo- 
sen foglalkoztatta a Németországból való beho­
zatal ügye, ami nehézségekkel jár, mert a ké­
rések nagy száma nincs arányban a Német­
ország számára való kivitelekkel s a Nemzeti 
Banknál e kivitelek céljára elhelyezett^ letétek­
kel. A folyó évharmadban e célra csak 300 mil­
lió lei összegű elhelyezés van, míg a Német­
országból való legszükségesebb géprendelések tel- 
teljesítésére is legalább 800 millióra volna 
íZÜ.k.96'^»

Az ipari- és kereskedelmi miniszter és a 
bankkormányzó ezért úgy határoztak, hogy a 
kiviteli célú rendelkezési összeget valamennyi­
vel növelni fogják, viszont a folyó ^harmad­
ban a Németországból való behozatali keresek 
nagy részét el fogják utasítani, hogy a jövő 
évharmadban a kiviteli és behozatali összegek 
tekintetében egyensúlyozottabb helyzet álljon 
elő.

y. évf., 240. sz. — Csütörtök, 1930. október 22.

.ok költséggel jár, magától értetődik. Viszont 
az is tudott dolog, hogy a Csatorna-larsasagnak 
bőségesen telik kiadásokra, mivel bz ■ 
hajók minden személy után 10 arany frankot 
fizetnek és minden tonna súly után 7 es te 
arany frankot. Ez pedig nem megvetendő ősz, 
szeget tesz ki, mert pl. 1932-ben kb. 6000 hajó
ment át a csatornán. CCT -h

A csatornának Szuez fe e eső részé e0>eb 
ként 3 tavon megy keresztül: ezek a gy K - 
serű-tó, a Kis Keserű-tó es a Timsa- vagy Kio 
kodilus-tó (így nevezik, mivel sok kr0^.llu^
tanyázik benne). A regisegbuvárok szerint a
Nagy Keserű-tó nyugati pártján \oM a b bn . 
Gos'ben-tartomány, míg a zsidók va’oszinu ec, a 
két Keserü-Ló közti, akkoriban vízzel bontott
toenAkecsatorána északi felén, Port Said-től 45

ÄÄ1 eSfőgoSen^k áútak

rával, erre hozták az egyip.o - éhező
testvéreitől eladott Józsefet es később az enezo 

. ■ , . 4x,Hoir kpís/iPiT is íraboná.t vásárolni,fiverek erre jöttek Kétszer is o nátriárka.
erre jött egész házanepeve nin'fAt _ és,
hogy meglaíba^a jesze bb megf0gja a
SS er7ee,me^kültn Egyiptomba a Szent­

család. gondolatok hullámzottak lelkem- 
0,n. mMÄ I,»i6nk «hm«,

végérvény sen indultunk 'Dr Zsigovits Béla.

Magyar Lapok

'Ha. téu'saJJj'ni 

Icötet&ííétfcsé^ei wmtak.
t ha hivatásánál fogva sokat kelt 

beszélnie, felfrissülésre használja
az ODOL-t. Az ODOL az ideális 
szájápoló szer, az ODOL megaka­
dályozza az erjedő és rothadó fo­
lyamatokat a szálban. Egy szój- 
óblités ODOL-lal elég. hogy le­
győzze fáradtságát és megszün­
tesse a száj rossz szagát.

Az ODOL megvédi egészségét, 
üdít, és élénkít.

szájvíz fogpép

vwj _ t5ké|etesitett ODOL ielzése, melynek fertőtlenítő hatását nagy mértékben 
bíztuk Az ODOL-nak ezt a kiváló baktériumölő hatását bakteriológia, es kl - 

nikai kísérletek tudományosan bebizonyították.

Tatarescu miniszterelnök
átázottr •*-

Románia és Jugoszlávia közös külpolitikai tájékozódást keszitenex elő
a kisantantban

Vadászat közben megtekinti a tátrai fürdő­
helyeket és ellátogat Késmárkra, Lőcsére és a 
ludnói várba, ahol gr. Zamojszky vendege lesz.

Junian radikális parasztpárti vezér 
a francia szövetségi politika fenntartása mellett 

lehetőnek tartja a Németországhoz való 
gazdasági közeledést.

Bucuresti. Saját tud. A radikális paraszt- 
párt gyűlést tartott vasárnap Cérna ultiban, 
amely" után a párt hívei ünneplésben részesí­
tetek .lv.nio.nt. A diszlakomán Junian külpoli­
tikai érdekességü beszédet mondott.

_ mí is_ _ jelentette ki — csak a Francia- 
országgal való állandó szövetség mellett foglal­
hatunk állást, De ha főbb vonásokban hűek 
maradunk is a francia szövetséghez, ez nem 
zárja ki, hogy bizonyos kérdésekben ne foly- 
tasssuk saiát politikánkat. Szövetségi viszo­
nyunk ápolása kölcsönös engedményekre kell, 
hogy vezessen.

— Békét akarunk, — folytatta. — szüksé­
günk van reá, minden áron., De békeszerete- 
tiink nem jelenti önfenntartó ösztönünk meg­
szűnését. Ókos, körültekintő politikára van 
szükségünk. A Németországgal való^ katonai 
szövetség gondolata olyan lehetetlenség, hogy 
avval foglalkozni sem érdemes. Lehet azonban 
;zó gazdasági közeledésről.

jelenítik: Tatarescu miniszter­
ei nE"si^E'"3m előtt hajón Belgrádiba utazott.
A hajóállomásról egyenesen a román követ­
ségre hajtatott. , ...

Tatarescu utazásának céljáról es belgrádi 
tartózkodásának tartamáról sem a román 
követség, sem a belgrádi kormány nem nyilat-

Egyes hírek szerint Tatarescu azért utazod 
Belgrádba. hogy megvigye Károly király hozzá­
járulását Románia és Jugoszlávia együttes kül­
politikai tájékozódásához. Jugoszlávia eddig is 
tartózkodó volt a szovjet iránt, s most Roma­
nia is hasonló tartózkodást kíván tanúsítani. 
Jugoszlávia és Románia együttes állásfoglalása 
elő fogja segíteni, hogy Csehszovákiában is 
megerősödjék az a Hoclzsa miniszterelnök áltál 
szándékolt’ újabb irány, mely a szovjettel való 
együttes politikától Csehszlovákiát visszavonni 
akarja.

Londonban a kisantant kebelében végbe- 
menő újabb fordulat hírei nagy feltűnést kel­
tenek Irán vadó politikai és gazdasági körok 
közelállónak hiszik az egykori német ..Mittel­
en rópa“-térv felélesztését.

BENES KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK
NAGY vadászünnepséget rendez 

A TÁTRÁBAN.
Késmárkról jelenük: Károly király, aki 

tudvalévőén a közeljövőben Csehszlovákiába 
utazik, a Tátrába is ellátogat, OH Benes társa­
ságában a TTohen 1 ohe-urada 1 om jávorinál va­
dászterületén zergére fog vadászni.

A kastélyt a királyi látogatásra teljesen át­
építették és modernizálták. A munkát még 
augusztus folyamán megkezdték. Uj szobákat 
ép-tettek, az összes hetóiségeket uiratapétáztnk. 
a bútorokat újra festették, a szobák berendeze­
tt kigészitették. uj fürdőszobákat énit ettek és

egész kastélyba bevezették a központi fű­
tést ~Maklárbázá!ól Javorináig teljesein új gép­
kocsi utat építettek. A király előreláthatólag 
tizennégy napig tartózkodik majd a Tátrában

Olvassátok £s terjesszétek
a Magyar Lapoh-at!

<s> •»■e C'C.e-c.A'C-o ise c-

Október 28-ín nagy ünnep­
séggel ülik meg a fasiszták

uralomra jutásának tizenötödik
évfordulóiét

Az uralhodó is részfvesz az ünnepségen
Rómából jelentik: Október 28-án, a Marcia 

su Roma lo-ik évfordulóján Mussolini nagy 
beszedet mond és bejelenti az uj birodalom 
megalakulását. Ezúttal először történik meg, 
hogy résztvesz az ünnepségen az olasz király 
is. aki 14 éven át soha sem jelent meg ezeken 
a fasiszta ünnepségeken. III. Victor Emanuel 
mint király érkezik, de Mussolini beszéde után 
császárként távozik, miután a Duce beszéde a 
c^zárság megalakulását jelenti be. Mussolini 
ezúttal külpolitikai kijelentéseket is lesi

’’ Vs',
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Magyar Lapok V. évf., 240. 5z. — Csütörtök, 1936 október 22

PACELLI
bíboros-államtitkár

Róma, október 18.
Magam előtt látom, amint közvetlen egy 

szerűségével beszél, szemei olykor-olykor nem- 
sejt ett messzeségekbe révednek s a lelkében 
áramló problémák árnyéka kiül homlokára. 
Vagy amint a Villa Borghese ciprusai alatt 
szinte elsuhan mellettünk séta útján: kcményem- 
rnetszett diplomata-arcán, karcsú termetén az 
egyszerűség méltóságával. Vagy ott látom a 
bíborosok sorában, amint imádságos áhítattal 
lép el előttünk s a csodálkozásra meredt ajka­
kon öntudatlanul végigsuttog neve: Pacelli. 
Úgy hangzik róla a Dél szülöttének tempera­
mentumos fesztelensége. Csodálatos nszkézis 
lelki verebe köti azt bilincsbe. Csak két szem­
gödréből csillan fel az olasz tűz, hogy sejtessen 
valamit egyéniségének gazdag tartalmából.

Államférfi ő, a világpolitika tűzvonalának 
embere, de elsősorban pap. Rejtett munka már- 
tiriumával teli életút kanyarog már mögötte 
vissza a múltba. A hat évtized végén felemelő 
élmény erről az útról röviden meditálnunk.

1876-ban Rómában mosolygott bölcsőjére 
először az olasz tavasz. Mél yen hí vő, nemesi 
család első gyermeke, kit szüléinek gondos sze­
retet e kísér ifjúsága lépteiben. Atyja a kon- 
zisztóriumi ügyvédség dékánja, kitől a kor 
lelkének s a világegyház életének átfogó isme­
retét nyeri. Míg fiútestvére atyja pályáját vá­
lasztja, ő maga — papi hivatását követve — a 
római szeminárium növendéke és a Gergely- 
egyetem hallgatója lesz. Háromszoros doktorá­
tust szerez. Kitűnő tudományos képzettsége, ha­
tárolót (vonalú jelleme megnyitja előtte a vati­
káni diplomata-élet kapuját. Vatikáni működé­
sét megszakítva, öt éven át diplomácia-tanárja 
a római nemesifjak kollégiumának. Szorgalmas 
munkája jutalmául egyre emelkedik egyházi 
méltóságban, 1911-ben pedig a rendkívüli egy­
házi ügyek kongregációjának vezetését bízzák 
ra. Mikoi az emberiség a viharkészület feszült­
ségéből a nagy háború éveire dermedt. XV. Be­
nedek, aki benne látja béketörekvéseinek leg­
alkalmasabb képviselőjét, személyesen piis-

val nagyszabású újjáépítés szükségessége sza­
kad reá. A weimtiri felfogás elméletben szét­
választotta az Egyházat és az államot: szüksé­
gessé vált tehát egy modus vivendi, mely az ú j 
idők hajnalán biztosítja az Egyház építő szere­
pét és a belső függetlenséget s a szabad lehető­
séget s a szabad mozgás lehetőségét összhangba 
hozza etry modern álla m eszme követelményei­
vel. Felvetődik az egyes konkordátumokat össze­
fogó és jogilag felülboltozó birodalmi konkor­
dátum merész terve, mely a modern német egy- 
házpo lit lkának új korszakát nyitná meg. Pa­
celli nem tudja megtörni a hivatalos ellen­
állást e nagy méretű terveket illetőleg, de fára­
dozása mégis a katolikus ügy győzelméhez ve­
zet' Megvalósítja a berlini nunáatura régi ál­
mát (1920), jóllehet ő maga csak 1925-ben 
hagyja el a bajor fővárost, "hogy most már a 
birodalom életének középpontjában. Berlinben 
feszítse akaraterejét új nehézségek és feladatok 
áramlatainak. Második nagy sikere a bajor 
konkordátum, mely erkölcsi 'sikeren kívül az 
Egyház és az állam harmóniájának útját egyen­
gette, sőt az egyöntetű birodalmi konkordá­

tum felé is j e.ntős lépés volt. Munkás észtén 
dók lassú sora másik gyümölcsöt is érlel- a ke 
rcteiben nagyarányú, tartalmában életszere 
porosz konkordátumat (1929). Az egyházmegyék 
ujjarendezese. az Egyház és állam jogviszonyt 
nak számtalan kérdése nyert ebben határozod 
s az idő kívánalmainak megfelelő megoldást 

Ez volt. mint német nunciusnak, utolsó »1 
kotasa mert XI. Pius 1929 deceml^rébe « ' 
m-aba hívja vissza, hogy a bíboros! méltósá"!' 
a vatikáni államtitkárság nagy megbízatásút 
Tvhazza reá. Pacelli a béke, a lelki építés n 'Z. 
sziójat teljesítette Németországban, most petii» 
d vüaobekekovete lett. A valóságot a maga? 
menysegeben felmérő egyénisége, sokoldalú 
nye vtudasa és az az Isten-adta politikai érzéke 
mellyel mindent nem a merev paragrafusok 
üvegen, hanem a történelmi fejlődés beállított 
sdgabaii tekint, szinte egyedülállóan képesítik 
e hivatásra. A -nemet birodalmi s a legújabb 
cseh konkordátummal már kijelölte békenőbb kajanak útját. Hogy a krisztusi igazság S" 
vésztőjének irányítása napjaink viharai közt 
mily nehez. tálán csak azok tudnák meg-mon 
dana, kik a világeseményeket rözílik króm'kába.

Az, aki az élő Péter apostol gondjainak 
icrhemek es felelősségének legbensőbb részese’ 
nmst az Újvilágot _ járja, ki tudja, milyen sí 
Lyos’ na'y horderejű megbízatásokkal. Mi min­
den esetre álljunk meg ez alkalomból egy nil- 
tómtra, hogy tiszteleghessünk nagy egyénisége

Vökké szentek es Münchenbe küldi, nunciusnak. 
A nemetek részéről érthető bizalmatlanság fo- 
gadja az új olasz nunciust, de az a fen,költ lel­
kűiét, mellyel Pacelli már első beszédében pár­
tat.an krisztusi békéért kiált a németség leiké­
hez. megnyeri az emberek szívét. Megindítja a 
nagystílű bekeapostolságát, de, sajnos, szűk- 
honzontu büszkeségen, akaratgyengeségen men 
neu törnie minden buzgalmának. Lelkét nem 
roppant ja össze a sikertelenség: tovább küzd a 
log és igazság védelmében.
... nyariin XV. Benedeknek, a nagy béke- 
ÍMp-anak atyai szeretető és bölcsessége küld 
bekeszozatót a hadviselő felek lelkiismeretéhez 
„azsagos megoldás lehetőségét nyújtva. Pacelli 

heroikus erővel lendül munkába, " hogy most
kml- rai v:fye.a Szentszék békegondolatát. de 
isme, elzárkózó gyengeségre talál, mert a né- 
pek es vezetőik nagyrésze nem tudott még az
dSk?:i i,y fokára ^elhágni. A gon-
dolat derekbatonk. az államférfi missziója"" pi-
• lenesre k-arhozodott, De Pácéi]i rendkívüli tel- 
jesh,menyekhez szokott munkabírása új terhek
súlyát veszi vállra: kiépíti a Vatikán ama moz-
radozo ’tt me$ ° ,0alV°k sorának enyhítésén fá­
radozott. önmaga rengeteget áldoz e célra s 
-"zemelyes jelenlétével ünnepet lop a megtört 
szivekbe es szemekbe. ° 011
mi uiZ összeomlás idején kemény férfiakarat- al all posztján ior>,, ,, „ -ímvoi i„f( r-.i-merossegevel, batonelkű- rtgeye lefegyverzi a papai követségre benvo- 
mul” tmrm* 1,or,lát Majd a vihar elnaullá-

Csákányokkal roitiraifák össze 
a .spanyol vörösök a nagyértékű 
középkori szobrokat

Oktébe? siksiinss ksnyv.

Bír Tóth Tihamér 
»es- M"

lyriiziöi n
Szentbeszédek Krisztus királyságá­
ról a nagyszerű iró tollából.

Lei és nortá ^

^Megrendelhető könyvosztályunknál. I

Egyik legutóbbi számunkban részletes tu 
dós it ást közöltünk "arról, hogy spanyol műgyűj­
tők mik ént mentik meg műkincseiket Fr a nem- 
országba, s ott hogyan kerülnek a világ legna­
gyobb értékéi műkereskedőkhöz. Spanyolor­
szágban magánosok tulajdonában is óriási ér 
tőkékét k-epviselő műkincsek vannak (esetleg 
m-a mar csak voltak), de olyan kincsek, amilye­
neket a madridi Prado őriz, egyh-ely-era össze- 
gyűjtve, egész Európában sehol sincsenek s a 
romai vatikáni múzeum, a drezdai, müncheni, 
berhni párizsi és londoni múzeumok anyagá­
ból kellene összeválogatni azt a 2200 csodálatos 
festményt s a mór szobrászat ősi kincseit, ame- 
1 eszik^ PmdÓt a maga nemében páratlanná

Es a madridi Prado kincseit most a le»-
tofvoíf- VoSuedeIem’ a polgárháború lángja 
fenyegeti. S hogy ez a veszedelem nem csekély, 
azt ^sze-mleltetoen bizonyítják nagy francia 
folyóiratok hozzánk eljutott számai) 
i A L Illustration és a Vu cimű nagy francia 
lapok rendkívül érdekes pillanatfelvételeket 
kozomek a Toledo, Bilbao és más spanyol váro­
sban véghezvitt borzalmakról. Ezeken a ké­
peken lat ható, hogy spanyol vörösek csáká­
nyokkal óriási kalapácsokkal izzé-porrá törik 
a középkor legszebb, legértékesebb szobrait, 
nif !ei ^dómokból, ldastromokból hur­

coltak ki s pótolhatatlan értékű festményeket 
'a’ aragvanyokát, faszobrokat máglyán égetik el.

Ilyen vandalizmusok után, — amiknek 
oloriportokhan való közlésétől a nagy franda 
apók sem riadnak vissza, - a legnagyobb rét­
egessel gondolhat arra minden művelt ember 

inilyen sors vár Madrid műkincseire, mi lesz.’ 
ia a nemzeti csapatok elől menekülni kénvsze- 
ruj onnan a vörösek gárdája s végső kéteé»be­
esésükben, bosszújukban rávetik magukat a
ezer r/^L/n!m!eh • könyvtárra- amely négyszáz­
ezer kötetet és tízezer kéziratot őriz, vasry az
egyetemi könyvtár kétszázezer kötetére és há- 
romezer kezTatára. vagy a Pradó múzeumára?

Prac!o eredetileg magánpalotának épült 
t78o-ben Juan de Viclanuerra tervei szerint 
le felépülésé után kevéssel olt helyezték el azt 

?zi,orid.sl !,rtéky gyűjteményt, «melynek alap­
jait meg l. Karoly spanyol király (1519—1556) 

if®j,e.meg- s a Fiilöpök jelentékenyen gvara- 
y?'ak' A Pradoba kerültek száz év előtt,
Xm&ldi kt°Jt0r0hb?1 PlviU Spanyol és 
neme tall ni di festmények is. - amikkel együttmkSk ;rrzerrc ,0hM

A Pradó gyűjteményének legnagyobb érté­
ket a spanyol remekművek adnak. Velasques- 
tol 60, MuriUától 60, Goyától 60 festmény van 
a 1 rado ban, külön-külön termekben elhe­
lyezve. Az olasz iskolát Raffael művei (közöt- 
tuk a ..Madonna a bánat“ c. világhírű képe), 
Andrea del Sarto, Sebastian de] Piombo, Cor- 
regio korai művei, Giorgione (Madonna szen- 
reie kozott), negyven gyönyörű Tiziano kép, 

a? Xejonese és Tiepolo képviselik. A né­
metalföldi mesterek közül a Prado őrzi a Fle- 
mallei mester, Henri met de Hies, H. Bosch id 
1 . Brueghel művei mellett Rubens 60 remek 
festményét, ezek között a Három királyok imá- 
uasat, Van Dyck és Jordaens műveit, A hol- 
andusokat egyedül Rembrandt képviseli, légi­

ben festett Artemisia királynője c. képével.
. ,rto4 Prf(f° kmeséi között van még Dürer 
1468-ban készült, fiatalkori önarcképe, L. Cra- 
r̂ S7}f, p°ussin, Claude-Lorrain, Watteau és a 
AVin. szazad franciaországi művészeinek java- 
termese. A földszinti termekben vannak fel- 
halmozva a szobrászati anyag műtárgyai — a 
reg: mór szobrászattól kezdve.
, . ezekre is olyan pusztulás vár, mint a 
.oled'Oi kincsekre, az egyetemes emberi kultú­
rát pótol hatatlan veszteség érné. s Európa kul­
túr ne-pei i-s felelősek volnának azért, hogy a 
vérengzéseknek, vandál pusztításoknak nem 
vetettek gátat — még idejében. (h.)

Metíjeíenl!

ihr

’szóié tómén?
Az érvényben -evő tel­
jes román '/üveggel, ma­
gyar fordításával és tar­

talom jegvzf-kkei.

kiadta és fordította :
i3 o r tt é 2 y it | o s, iifj'y véíl 

Ara 123 tel és jíortő. 

Kapható ' könyvosztályunkban.
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A KOPASZSÁG
olyan hiba, amelyet nem lehet eldugni. 
De meg lehet előzni.ve iiiey -----------
TRIIYSIN tudományos készítmény, e- 
mely megakadályozza a hajhullást.

I,

EREDETI közlemények

„Tekintetes Császár gyógyszerész úri
Idült gyomorfájásaimat 4 üveg „Gastro D.“ 

elhasználása teljesen megszüntette. Miután az
ön gyógyszere teljes elismerést érdemel, ezért 
őszinte hálámat fejezem ki. A „Gastro D.“ ame­
rikai gyógyszert sokaknak figyelmébe ajánlom. 
Szabó József v. vízmű, Tg.-Mures.“

Figyeljék sorozatos eredeti köszönő leve­
leinket.

Gastro D. kapható az ország minden gyógy- 
.zertárában és drogériájában, vagy postán meg­
rendelhető 130 lei utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Victoriei 
No. 124.

Ä kereskedelemügyi miniszter 
a városok polgármestereit fölhívta az elsőrendű

életszükséglet! cikkek árszabályozására
Csak az indokolatlanul emelkedő árakat fogják kényszerítő megszabás

alá venni
Bucuresti. Saját tud. Tegnapi számunkban 

közöltük azt a minisztertanácsi határozatot, 
mely felsorolja az árszabás alá vonható első­
rendű életszükségleti cikkeket. E minisztertaná­
csi határozat meghozatala után a kereskedelem­
ügyi miniszter nyomban intézkedett, hogy a vá­
rosok polgármesterei azonnal kezdjék meg az 
árszabások megállapítása iránti eljárást. Ezt az 
eljárást az üzérkedésekről szóló úgynevezett 
„spekula-törvény1- 2-ik szakasza Írja elő olyan 
esetekre, mikor az elsőrendű szükségleti cikkek­
ben indokolatlan áremelkedés áll elő.

Egyúttal a kereskedelemügyi miniszter a 
törvény 26-ik szakaszában jelzett hatóságok 
figyelmét is felhívta, hogy a polgármesteri ár­
szabás ellen vétőket kihágás! eljárás alá vegyék. 
A kihágásokról minden egyes esetben jegyző­
könyvet kell felvenni, megállapítván a kihágás 
részletes körülményeit. A felvett jegyzőkönyvet 
24 órán belül továbbítani kell az illetékes osz­
tályhoz s a másolatát pedig az ipar és kereske­
delemügyi minisztériumhoz.

mely esetekben Állapit meg
A TÖRVÉNY TILOS ÜZÉRKEDÉST?

A törvény szerint semmiféle árut nem sza­
bad eladni 30 százaléknál nagyobb haszonnal s 
ha valaki mégis „tulteszi" magát ezen a százalé­
kon, megindul ellene a törvényes eljárás. Ki 
kell emelnünk, hogy a minisztertanácsi határo­
zatban felsorolt áruk még nem okvetlenül esnek 
kényszerítő árszabás alá. Ez csak akkor áll elő,

r>»« t^**^»*

ha az illető árucikk valamelyikénél indokolat­
lan áremelkedés mutatkozik.

Bizonyos dolog, hogy az árviszonyok az or­
szág különböző részein más-más föltételektől

függenek. Ennélfogva, ha például a húsárakat 
szabályozni is kell az egyik városban, az még 
nem jelenti azt, hogy ott is maximálni kelljen, 
ahol nem emelkedett' a hús ára.

A polgármesterek mellé kinevezett árszak­
értő bizottságok minden egyes városból felter­
jesztik azoknak az árucikkeknek a jegyzékét, 
amelyekre nézve az árszabályozás szükségesnek 
mutatkozik. Természtesen a hatósági szabályo­
zás szerinti árak is az egyes városok viszonyai­
hoz kell, hogy alkalmazkodjanak, s ’^y városok 
szerint bizonyára különbözők lesznek. Megjegy­
zendő még. hogy a kihágásokról való jegyző­
könyv felvétel ellen is a kereskedelmi és ípar- 
ü-ryi minisztériumhoz előterjesztéssel lehet élni. 
Az előterjesztés eldöltéig tehát a jegyzőkönyvet 
még nem teszik át a büntető bírósághoz.

►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦********

Ciano gróf olasz külügummisztertnm 
ihvélgetisggei fogadták Báriumén

KÄt*“™.. . . . .
Berlinből jelentik: Ciano gróf, olasz kül­

ügyminiszter kedden este 8 óra után a menet­
rendszerű müncheni gyorsvonattal érkezet 
Berlinbe. Az anhalti pályaudvaron Newath 
bTodalmi külügyminiszter és Hitler képvisele­
tében Meissner államtitkár fogadta. Elsőnek 
Meissner üdvözölte az olasz külügyminisztert, 
majd Neurath mondott meleg üdvözlő szava­
kat! Göringet a fogadtatásnál a nemet égi had­
erő helyettes parancsnoka. Gransfeld tabor no 1

képviselte s jelen volt az olasz követ is v^A- 
mint a követség minden tagja. A d.szőrséget 
Hitler személyes testőrsége szolgáltatta.

A megbeszélések szerdán, délelőtt kezdőd­
tek. Este Neurath külügyminiszter vacsorát 
ad Ciano tiszteletére, csütörtök este pemg a 
berlini olasz nagykövetség rendez fogadást. 
Pénteken az olasz külügyminiszter 
denbe utazik, két napot tolt Hitler villájában 
és szombaton este indul haza. Rómába.

Hí osztrák külügyi államtitkár is Berlinbe utazik.
Becsből jelentik: Hivatalos helyről meg­

erősítik azt a hírt, hogy Schmidt Guido, osztrák 
külügyi államtitkár rövidesen Berlinbe utazik. 
Utazása új korszakot nyit meg Ausztria külpo­
litikájában. Első eset ugyanis, hogy . a Harma­
dik Birodalom fennállása óta felelős állásoan

Ä magfarországi parlament
mindkét haza megkezd'*© új 

rendes ülésszakét
Az első ülést Gombos G,ua emlékének szenleüék. - Do.ényi Kálmán 

miniszterelnök « második ü.ésen beszél kormányzati munkatér verő

Budapestről jelentik: A magyar képvis-elo- 
ház a nyári szünet után kedden délután tar­
totta első ülését, ameiyet Gombos Gyula enne 
kének szenteltek. A képviselők valamennyien 
fekete ruhában jelentek meg. Jelen \o - 
ellenzék valamennyi vezető egyemseje. Zsufo- 
lásiig megteltek a karzatok A re- . s>. 
bevezetéséről és az uj 0lé«zak inognvitasáro. 
szóló kormányzói kézirat felolvasása u,an 
Szlranyovstky Sándor házelnök megemlékezet. 
Gömbös Gvula miniszterelnök el huny tárol. IL 
széde végén inditvánvozta. hogy a Hoz az el­
hunyt minis?-! er elnök emlékét iesvzokwwtw

örökítse meg Ezután Wolff Károlyról, az el­
hunyt kereszténypárti vezérről emlékezett meg. 
Á képvislőház egyhangúlag hozzájárult az el­
nök indítványához, hogy Gömbös Gyula és 
Wollt Károlv emlékét jegyzőkönyvben örökít­
ek meg A gyűlést ezután a gyász, jeleni 5 
nercre lelfüzgeszieltek. Szünet után az elnök 
bejelentette, hogy Darányi a Ház. következő 
fjlétén, csiitŐrlőkön fogja ismertetni kormány­
zati munkatervét,

Kedden délután hasonló külsőségek kozott 
a felsőház is megnyitó illést tartott.

lévő osztrák államférfi hivatalos minőségben1
utazik Németországba.

Schmidt államtitkár különben hétfőn Bu - 
dapesere utazik, ahol kétnapos megbeszélést 

folytat Kánya Kálmán külügyminiszterrel.. Uvj 
iára elkíséri Budnay bécsi magyar követ is.

Schmidt Guidonak ez bemutatkozó lám-' 
o-atása lesz és ezalkalommal beszélik meg a 
novemberre kitűzött becsi hármas értekezlet 
anyagát is.
OG e* c ♦♦♦♦♦♦<♦#♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦■

Kiküldik a szovjet—mandzsu iiatárkijelöld
bizottságot. Tokióból jelentik: A félhivatalos
Domei-iroda, szerint Jurenov tokiói szovjetonsz 
nagykövet átnyújtotta Arita külügy tn in :siz térnék 
a szovjetkormány válaszát, amely szerint a szov-, 
jelkormány hozzájárul ahhoz, hogy :» szovjet- 
mandzsu határvonali kijelölésere vsgv vslnz >ttsá- 
got küldjenek ki, mig a határvi,Rongálok ügyé-j 
nek elintézését külön bizottságokra mzzák. A 
szovjetkormány azt javasolja, hogy a mandzsu 
mongol határra is hasonló bizottságé, kuldjf
nek a'norvég választások eredmé­
nye. Oslóból jelentik: A norvég választások 
hivatalos eredménye a következő: Munkáspárt 
71 (69) Konzervatív párt 36 (30), Liberális párt 
°3, (24) Agrárpárt 18 (23), Néppárt 2 (4). Zár- 
jel ben az egyes pártok mandátumainak eddig), 
számát közöljük.

Két amerikai kereskedő összevásárolta a ha- 
serabiai bárányböröket. Bucurestiből jelentik: 
Két amerikai kereskedő összevásárolta a basara- 
biai ísztrakán bárányok bőreit. Két hét alatt 80 
millió lei értékű árut szállítottak ki, ezért a® 
asztrakan ára jelentős mértékben emelkedett.

marsz
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Harc
a bolsevizmus ellen

Irta t dr Léber János
Budapest, október 20.

A polgári társadalmakat — úgy látszik — 
már csak a legbruiálisabb ökölcsapások rázzák 
fel abból a bűnös nemtörődömségből, abból a 
könnyelmű gondolkozásból, mellyel a társa­
dalmi, gazdasági és politikai létüket veszélyez­
tető botsevizmussal szemben viseltetnek. De 
ezek az ököl csapások is csak akkor hatásosak 
és csak azzal a társadalommal szemben, amely­
nek arcéira hullanak. Más népek, más társa­
dalmak példájából nem okulnak. Csak akkor 
ébrednek a veszély tudatára, csak akkor kezdik 
megtenni a gyáva védekezésnek tétova intézke­
déseit, amikor már bőrüket perzseli a közvet­
len közelükbe jutott láng tenger pusztító tüze. 
Az oroszországi eseményekkel szemben talán 
még megállhatott a mentegetődzésnek az a köz­
mondásos formája, hogy „Oroszország nagy és 
az Atyuska messze van“. Mexikót is egy hatal­
mas óceán választja el az európai polgárok haj­
lékától. de a spanyolországi lángtenger már a 
nyugati Európában tombol! Itt van tehát az 
utolsó óra. hogy mindenütt félreverjék a haran­
gokat- és tűzoltásra szólítsanak fel mindenkit, 
akinek jelent valamit a kétezeréves keresztény 
kultúra. A maga és családja puszta élete.

A legcsodálatosabb az, hogy a veszély léte­
zéséről mindenütt beszélnek, de semmit sem 
tesznek elhárítása érdekében, pedig tudják azt 
városokban és falvakban egyaránt, milyen kö­
vetkezményekkel jár a bolsevista szellemnek 
hatalomra jutása. Éppen a spanyolországi ese­
mények bizonyít iák a le gkiált óbban, hogy a 
kommunizmus forradalma már nem az elnyo­
mottak és kisemmizettek lázadása az elnyomók­
kal szemben, hanem a minden emberi érzésből 
kivetkőzött dúvadak lázadása az „ember“ el­
len. Vagy amint P. Muckermann a napokban 
olyan találóan írta: „A bolsevizmus maga a 
rombolás, a szellem, melyben a szeretet utolsó 
szikrája is kialudt. A világosság birodalmából 
a sötétségbe taszított- Lucifer".

Magyarországon, különösen a keresztény 
jobboldali közvéleményben, hangos vissz­
hangra találtak a spanyolországi anarchisták­
nak ártatlanokon elkövetett, szörnyű rém tettei. 
Arra azonban sokáig nem gondolt senki, hogy 
a megbotránkozáson túlmenően védekező cse­
lekedetekre is szükség volna. Ezért történhetett- 
meg az, hogy a magyarországi szociáldemokrá­
cia vezetősége vérszemet kapott és először csak 
az újságokban, később már nyilvános gyűlése­
ken is szembe mert fordulni magával az ..ártat­
lan ‘ megbotránkozással is. Amikor pedig azt 
látta, hogy egyre merészebbé váló magatartá­
sáért nem kap megfelelő rendreutasítást, üd­
vözlő táviratot mert küldeni a spanyolországi 
gyilkosok kormányának; sőt egyik leghango­
sabb vezére, Pest vármegye közgyűlésén arra 
vetemedett, hogy a keresztény polgári érzület 
arcul csapó sáv a! hasonló szimpátianyilatkozat 
tételére tett javaslatot.

Ezzel aztán betelt a pohár. Ez volt az a köz­
vetlen közeiről kapott arculcsapás, amely fel­
ébresztette a magyar nemzeti társadalmat. A

KühneSt-Leddihn Erik

Jezsuiták
Nyárspolgárok

Bolsevikik
Az apokaliptikus orosz titok , 
az ellene küzdő misztikus 
front grandiózus regénye.

Ára 120 les és portó

kapható: könyvosztályunknál.

keresztény párti ifjúság ragadta magához a kez­
deményezést és a vígadói nagygyűlésen méltó 
feleletet adott a kihívásra. Három hete sincs 
annak, hogy megalakult Magyarországon az 
antibolsevista front és máris százezrek jelenítet­
ték be csatlakozásukat az ország minden részé­
ből.

A világ minden részéből szerzett tapaszta­
latok után, józan ésszel és becsületes lélekkel 
senki sem vitathatja azt, hogy szükség van 
ilyen társadalmi önvédekezésre. Az államok 
maguk sehol sem tudtak megbirkózni eredmé­
nyesen a bolsevista veszéllyel, mert a bolseviz­
mus elsősorban lelki métely, amellyel szemben 
a hadseregek szuronyerdői kevésnek bizonyul­
nak.

Nem igaz az, amit- a „baloldalon" min­
denütt hangoztatnak, hogy nincs veszély; kár 
félreveretni a harangokat; kár hiábavaló nyug­
talanságot kelteni. Rossz szolgálatot tesz a zsi­
dóság önmagának, amikor támadja ezt a nem­
zeti önvédelemből fakadó szervezkedést! Úgy 
tűnik fel ez a figyelmeztetés, mintha újból el 
akarnák altatni a keresztény nemzeti tömegek 
ébredő lelkiismeretét, hogy az ellenfél annál 
eredményesebben tudja megtámadni a védtele­
nül hagyott nyájat. Magára vessen a zsidóság, 
ha a keresztény nemzet: társadalom gyanúsnak 
találja ezt a magatartást és ha, határozott meg­
győződéssé érlelődik benne az a sejtés, hogy a 
világ fórra dalom előkészítése és a világforrada­
lommal szemben itt-ott mutatkozó ellenállás 
leszerelése a zsidóságnak érdekében áll.

Jelen sorok írója meglepetéssel értesült a 
Magyar Lapok hasábjain arról, hogy a romá­
niai baloldali elemek, amelyek között a zsidó 
intel-lektuelek viszik a vezérszerepet, éppen 
úgy gondolkoznak, írnak és viselkednek e te­
kintetben, mint a magyarországi, csehszlová­
kiai és franciaországi elvbarátaik. Lehetetlen 
ennek láttára elzárkózni az elől a gyanú elől, 
hogy a világon szétszórtan élő zsidóságnak ez a 
határozott és merész szembefordulása a min- 
denüttvaló nemzeti közvélemény felfogásával, 
magán viseli a bolsevista világnézettel való

együttgondolkodás és együttérzés jegyeit.
Minden nemzetnek és minden nemzeti tű 

sa da lomnak jól felfogott érdeke azt paran 
csolja, hogy ha meg akar szabadulni az értet" 
metlen, véres forradalmak fenyegető vészedet' 
métől, elsősorban meg kell szüntetnie azokat 
fészkeket, amelyekhez Moszkva kiküldöttei l 
forradalmak csiráit cJ szokták ültetni. Ilyen fé 
szék minden országban a szociáldemokrácia 
fellegvárai. Eredményes védekező munkát n 
nemzeti társadalom tehát csak akkor véaezhpi 
ha minél előbb kioperálja testéből ezekem, 
üszkösödésre hajlamos és előbb-utóbb a* eoé,l 
nemzettestet lázbaborkó fekély tele pék el Ma 
gyarországon már a legkomolyabb és legmérsé- 
keltebb korok is hangosan követelik a bolsevb 
mus szalláscsinálóinak: a szociáldemokrata 
partnak es szakszervezeteinek feloszlatását 

. Ez azonban estik negatív oldala a véde-ke 
zesrnek. Szükséges egyidejűleg, hogy a szakszerve. 
zeli járomból és « szakszervezeti terror alól fel 
szabadított munkásság anyagi és erkölcsi érdé 
keinek védelmére megfelelő és kielégítő intéz 
kedesek történjenek. A nemzeti jövedelem 
ságosabb elosztásával, munkaalkalmak terem 
te se vei, az egy kézben túlhalmozott vagyonok 
erősebb megadóztatása árán a kisemberek ter­
hein való lényeges könnyítéssel, rövidesen el 
lehet érni annak a szociális nyomornak lec«a 
pofását, mely minden forradalmi érzületnek 
legoptimálisabb lelki melegágya. A szociál- 
demokrácia „látszólagos“ másoldaláról a legtel­
jesebb és leghatásosabb védelemiben részesül 
azokkal szemben, akik eddig elnyomóiként sze. 
repedek.

A munkássággal való törődés nem■ szociál­
demokrata privilégium! Ez a feladat az állam 
es a nemzeti társadalom együttes kötelessége!

Fel forgatókra, n munkások nyomorhelyze­
téből politikai tőkét kovácsol ókra pedig nincs 
szükség! A keresztény nemzeti tömegekből 
rekratáiódó munkások nem akarnak világfor­
radalmat! Nekik elsősorban és mindenek felett 
munka, kenyér, tisztességes megélhetés kell! 
Családalapítási és családf-enntartási lehetősé0- 
kell! S ha mindezeket egy, a „Quadragesimo 
anno szellemében megreformált társadalmi és 
gazdasági rendben megkapják, szívesen és 
örökre búcsút mondanak azoknak, akiknek ed­
dig követői voltak és akiknek lehetőséget nyúj­
tottak arra, hogy kényelmesen berendezett hat­
szobás lakásokból, százezres, sőt milliós vágyó- 
nokkal a hátuk mögött az ö kiszáradt bőrükön 
gyújtsák meg azokat a forradalmi gyufaszála­
kat, melyeknek tiizélől az egész világ lángba- 
borulását és ebben a lángtcngcrben az egész ke­
resztény kultúrának megsemmisülését remélik.

Székely harisnyás művészek 
hódítása Oradeán

A Vas-íesívérek szobor és hépkiálHtúsa a Keresbede*mi Csarnokban
Oradea, okt. 21.

Az oradeai Kereskedelmi Csarnokban ren­
dezett őszi áru mint a vásáron feltűnt két haris­
nyás székely művész, nem mindennapi produk­
tumaikkal. Vas testvéreknek hívják a két ki­
állító testvérpárt és m esszétől dről, a Tárnává 
vidékéről jöttek el hozzánk, hogy megmutassák 
a nyugati határváros közönségének, mit tud az 
ősszékely művésztehetség?

A Vas-testvérek közvetlen követői művé­
szetiben Molnár Daninak, a híres-neves makk- 
falvai harisnyás székely szobrásznak, aki nagy­
szerű állatfiguráival London műértő köreit is 
ámulatba ejtette. Molnár Dani 1916-ban meg­
halt, de művészi szobrai fenntartották hírét, 
nevét, sőt iskolát is csinált: közvetlen utódja, 
Vas Áron székely népművész az ő nyomdo­
kain halad és állatszobrai elérik azt a művészi 
nívót, amelyre Molnár Darui emelkedett.

Az oradea: Kereskedelmi Csarnok kiállítá­
sának keretében bemutatott Vas szobrok mind 
a népművészeten felülemelkdő vonalon mozog­
nak. S rendkívül érdekesek azok a székely- 
földi képek, amelyeket Vas Áron fivére festett: 
vasárnapi korzó fa lombos falusi utcán, tem­
plomba igyekvő székelyek, színes, levegős táj­
képek. tele hangulattal. S ezek a kis olajfest­
mények olyan technikával vannak festve, hogy 
a folthatások hasonlítanak a vastag pamuttal 
.írott * székely varrottasokra. úgyhogy egyik- 
másik képről az első pillantásra azt hinné az 
ember, hogy — varrott as. nem pedig festmény.

Eredetiek és érdekesek a Vas-testvérek 
művei, érdemesek nemcsak arra, hogy meg­

nézzük őket, de arra is, hogy beakasszuk, be­
állítsuk ezeket a képeket otthonunkba. Székely­
földi levegőt hoznak magukkal, a fenyvesek, 
tölgyesek tiszta ózonját. S mint népművészeti 
tárgyak, a sablonos produktumok közül messzi 
kiemelkednek. Nagy sikerük van s megérdem­
lik ezt a sikert.

PAUL CLAUDEL:

A
SELYEMCIPO

Olyan ez a könyv, akár egy látomás és 
i szerző Paul Claudel maga. Claudel: 
gigantikus hegyoromként mered az 
irodalmi étet világában Homérosz, 
Dante és Shakespeare mellé. Ebben a 
regénydrámájában páratlan művészeté­
nek filmvetítésében ragyog a barokk 
kor fantasztikus és tarka fő to gömbje,
— spanyol conquistadorok. jezso'ták. 
kalandorok és tengeri rablók közt fut 
íz édes ée gyönyörű Donna Prouhézc 
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Ara 100 lei és porló

Kapható: könyvosztályúrikban.
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ocgyetuvr/i «iio, egy hóra 70 lei. 
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Telefoni 27.
Felelösszerkesztö; PEKÉDI GYÖRGY
Cluji szerkesztő: dr Sulyok István 

ClnJ, Flutn Unlrll 13.
Kéziratokat nem érzünk meg éa nem adunk rtsazn. 
Caakla rélaszbélyege« magánlevelek,, rálaazolunk.

ka kínoz,, a REUMÁI

AS PI RI N
enyhítik és j 
megszüntetik 
a fájdalmakat!BAYER

Magyar Lapok

Időjárás
Az idöjáráskutató intézet jelentése szerint a 

varható időjárás: Északnyugati szél, Egy-két he­
lyen záporeső, a hegyeken havazás. Éjszaka fagy, 
nappal enyhébb idő lesz.

PACELLI ÁLLAMTITKÁR RODSEWELT 
ELNÖKNÉL. Newyorkból jelentik: Pacelli 
pápai államtitkár e hét folyamán tisztelgő 
látogatást tett Rooseweltnél, az Egyesült Álla­
mok elnökénél. Ez idő szerint a pápai állam­
titkár még Bostonban tartózkodik, ahol a tisz­
teletére összegyűlt ezer fiatal amerikai papnak 
tartott hatalmas előadást napjaink égető egy­
házi kérdéseiről. Bostonban Pacelli ál kirn- 
.itkár (YConnel bíboros érsek vendége.

Zürichi zárlat. Párizs 20.25 háromnegyed, 
London 21.27 fél, Newyork 435.12, Brüsszel 73.25, 
Milánó 22.92 fél, Amszterdam 234.00, Berlin 175.00, 
Bécs — schilling 75, Prága 15.40, Varsó 81.90, 
Helgrád 10.00, Buoure?ti 325.

AZ OLASZ KIRÁLYI UDVAR KETTŐS 
GYÁSZA. Rómából jelentik: Az olasz királyi 
udvarban kettős gyász van. Borea Dnlmo her­
ceg, főudvarmester, 105 éves korában elhunyt. 
Halála után egy órával érkezett a hir, hogy 
Roberto di Longano herceg, helyettes udvar­
mester, 60 esztendős korában elhunyt.

DR BÍRÓ VENCEL KEGYESRENDI TAR- 
rOMANYFÖNÖK CIMBITORLÁSI PERE A 
TÖRVÉNYSZÉK ELŐTT. Clujról jelentik: A 
törvényszék kedden újra tárgyalta Biró Vencel 
dr piarista tartományfőnök évek óta húzódó 
irredenta és cimbitorlási perét. A vádat a ki­
váló történettudós ellen — mint ismeretes — 
Ghibu Onisifor egyetemi tanár emelte azzal az 
indokolással, hogy Bíró Vencel csak ideiglene­
sen megbízott s nem tényleges rend főnöke a 
helyi piaristáknak, ezért jogtalanul használja 
a rendfőnöki címet. Második vádpontja Ghibu 
tanár feljelentésének az volt, hogy Biró Vencel 
hivatalos' levelezésein olyan bélyegzőt használ, 
amelyen régi magyar jeKjlnyek vannak. Az 
ügyet első fokon a helyi jáJrasbiróság tárgyalta 
és a rend főnököt felmentene a vád és annak 
következményei alól\Ghijfi tanár fellebbezett 
a felmentés ellen s igw Árult a per kedden 
másodízben a t-örvénlezS^elé. A legutóbbi 
tárgyaláson a bíróság tlgni fázott- vélemény­
különbség támadt arra\Iézve\ hogy hivatott 
volt-e a járásbíróság ergo fokon dönteni az 
ügyben vagy sem. Ilyenformán ma hármas ta­
nács elé került a per. Peris Béla dr, Biró Ven­
cel védője csaknem egyórás beszédben igyeke­
zett bebizonyítani a járásbíróság illetékességét 
az ügyben, majd ismételten kérte a járásbíró­
ság által hozott Ítélet helybenhagyását. A hár­
mas tanács október 28-án hirdet Ítéletet.

MÉG- NINCSEN RENDEZVE TELJESEN A 
BUCÜEESTI AUTÓBUSZJÁRAT. Bucuregti. Sa­
ját tud, A főváros, illetve a villamostársaság, 
tegnap vette át az autóbuszjáratokat, amelyek­
kel eddig magánvállalatok bonyolították le a Bu­
gáimat. Áz uj járatok azonban nagyon hiányosan 
működtek az első nap s majdnem kétszer olyan 
drágák, mint a magánautóbuszok voltak s emiatt 
nagy az elkeseredés a külvárosokban.

AMERIKÁBA KÉSZÜL AZ ABESSZIN 
CSÁSZÁR. Párizsból jelentik: A lapok new­
york i jelentések alapján azt írják, bogy Haile 
Selassie, a trón ja vesztett h bessz in oászar ni ár- 
cius havában az Egyesült Államokba utazik. 
Amerika nem ellenzi ezt a látogatást noha tud­
ja, hogy a négus külpolitikai kérdésekről is fog 
tárgyalni. Miután megánemberként érkezik az 
Egyesült Államok területére, a fogadtatásra is 
megtesznek minden előkészületeket, sót élénk 
érdeklődés kiséri odaérkezését. Több amerikai 
város máris meghívta Haile Selassiet. aki a 
meghívásokat el is fogadta. Egyik megbízok ja 
már Ncwyorkban tartózkodik és előkészíti a fo­
gadtatást.

Halálozás. Debrecenből jelentik: Lenhényi 
Gábor Pál, Treiscaune megye utolsó magyar fő­
szolgabírója, 54 éves korában Debrecenben meg­
halt.

Vakok monstrelelvonulása Angliában. Lon­
donból jelentik: Az angol postaügyi ti'hvszteríum 
elhatározta, hogy a vakok számára különleges 
telefonkészüléket szereltet fel. Ettől eltekintve 
mintegy kétszáz vak ember vonul az ország kü­
lönböző részeiből a főváros felé, egy a vakok 
ügyének egységes rendezése ügyében demonstrál­
janak. Chesterfieldbcn a városi tanács megven­
dégelte a vakokat és pénzbeli segéllyel látta el 
őket. hogy könnyebben folytathassák útjukat.

Frumosa szigetét el akarják szakítani Ja­
pántól. Tokióból jelentik: A rendőrség letartóz­
tatott 500 embert, akik titkos társaságot alakí­
tottak azzal a célzattal, hogy FrumoSa-szigetét 
elszakítsák az anyaországtól és kikiáltsák annak 
függetlenségét.

Amerikai újságíró a földkörüli repülés nyer­
tese. Newyorkból jelentik: Erkins, amerikai 
újságíró — egyike a három földkörüli utazónak 
— ma délelőtt 10 óra 49 perckor megérkezett 
Newyorkba és ezzel megnyerte a földkörüli re­
pülés világdiját. Az újságíró Lnkehursból utazott 
a Hindenburg-léghajón. Megérkezése alkalmával 
nyilatkozott a köréje sereglett újságíróknak és 
azt mondotta, hogy jól érzi magát, csak egy kis­
sé fáradt és álmos.

Elítéltek egy nagystílű szélhámost. Buda­
pestről jelentik: A törvényszék 10 havi börtönre 
ítélt egy fantasztikus mesével szédelgő szélhá­
most. Szilágyi Árpád, szarajevói születésű, 
50 éves, egykori detektív, jelenleg foglalkozásnél­
küli, nemrég felkereste egy ismerősét. Diós; 
István ingatlanügynököt, akitől 6500 pengőt kért 
arra a célra, hogy Szevajevó egyik temetőjében 
elrejtett meséséríékü kincseit hazahozhassa. 
Diósi gyanúsnak találta ezt a mesét és följelen­
tette Szilágyit-, aki a törvényszéken tagadta, hogy 
csalni akart volna. Kijelentette, hogy a. kincsek 
valóban léteznek. Nemrég lennjárt Szerajevóban 
és meggyőződött róla, hogy a kincsek mind he- 
1 vükön vannak. Diósi vallomásában előadta, hogy 
Szilágyi a, következő mesét mondta el neki: 
1918-ban, az összeomlás után, német tisztekkel 
került össze és mulatozás közben megtudta tő­
lük, hosry nagvértékü kincseket harácsoltak ösz- 
sze. Leitatta, őket és egy társával elrabolta a 
kinicseket. Leólmozott ládában helyezték el a 
mesésértékü ékszereket és a ládát föltették egy 
gépkocsira és a szarajevói temetőbe szállították. 
Ott a bejárat mellett, egy előkelő holland hölgy 
kriptájában helyezték el. Szilágyi szerint a lá­
dában 15 rúd arany, 15 aranyóra, 400 ezüst óra és 
lánc, egy használt királyi korona, ékkövek nél­
kül, továbbá vízhatlan csomagban felbecsülhetet­
len értékű brilliánskövek, francia, spanyol, olasz 
és más aranyak és végül: 25 kiló. királyi címer 
re! ellátott ezüstnemü van.

* Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor­
éig bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a has ál­
landó pu-ffadtsága és a rekesziozm gyakori felto­
lódása, hát- és derékfájás ellen a természetadta 
„Ferenc József“ keserűviz, kisebb adagokba • I- 
osztva, naponta többször bevéve, hathatós segít­
séget nyújt. Az orvosok ajánlják.

ORADEAI SZÜLETÉSŰ ZENESZERZŐ 
SIKERE FRANKFURTBAN. Frankfurtból je­
lentik, hogy az ott mgtartott nemzetközi egy­
házzenei kongresszuson nagy feltűnést keltet­
tek két magyar zeneszerzőnek, Kodály Zoltán­
nak és Halmos Lászlónak műve. Halmos László 
27 éves oradeai születésű, itt végezte iskoláit 
és fia Halmos András római katolikus tanító­
nak. a Szent Eászló templom kántorának. .

Labdarugók autószerencsétlensége. Prágából 
jelentik: A Turnovból Prágába vezető utón egy 
társasgépkocsi az árokba fordult. A gépkocsiban 
helyet foglaló tizenegy futballista közül kettő 
nyomban meghalt, kilenc pedig súlyos sérülése­
ket szenvedett.. A sofőr szintén súlyosan meg­
sérült.

I✓feéje^msek
Onisifor Ghibu folytatja magánháborujai 

a magyar katolicizmus ellen. Támadásaival 
elég bajt és bosszúságot okoz. Egyre azonban 
jók a cikkei. Ahogyan meglehetősen magáno­
sán megjelennek az U ni versül hasábjain, 
mutatják, hogy a Kulturkampf egyelőre 
csak az ő vágyálmaiban él. A felelős politikum 
soknak, úgy látszik, ezidőszerint sürgősebb fel- 
adataik vannak, mint nyílt vallásháborút kézi 
deni.

Legújabb cikksorozatával annak a bebizoi 
nyitására vállalkozott Ghibu, hogy a magyar 
szentek nem az egyház szentjei, hanem szimpi 
la magyar ügynökök. Legfőbb bizonyítéka erre 
az, hogy nemzeti bajaikban a magyarok ének­
kel és imádsággal az ő szentjeikhez fordultak 
és tőlük segítséget kértek...!

A VII. cikkben (U. X. 11—281) eldördült a 
nagy ágyú. Ghibu „titkos“ pápai rendeletről 
tud, mely eltiltja a magyaroknak —' 
szentjeik tiszteletét. Valószínűleg á 
pápai legátus — Sincero bibornok — hozta el 
ezt a „titkos“ rendeletet, amikor 7 bíboros kit 
séretében a világraszóló szent Imre ünnepéé-1 
gekkor Pesten járt...

Ghibunak azonban bizonyítékai vannak 
Például a következő:

A „Magyar-latin Miszale az ev mindennap­
jára, a római misekönyv szerint" c. egyházi mű 
legújabb kiadásában, melynek behozatalát en< 
gedélyezték, a Boldogságos Szűz nem hordja! 
már többé fején a magyar kznnaí, mint a ré­
gebbi kiadásokon s a kis Jézusnak sincs többd 
kezében a jogar.

„íme, mondja» Ghibu,$ pápa parancsára d 
magyar szentek tern szentek többé, az Isten 
anyja pedig megslünt jűagyar ország patronáld 
Ienni...‘yw\ 1 jJ'

Ghrni Ízzel ai ámtássa! úgy tesz, mint d 
köz építő ^ sjÉolamaadSr* mely a néph’f szerint 
a szálán!keresztüli kifordult s aztán rendre 
megette (faját Jitagft. AzLefféle badar állítások4 
kai ő te 6írniaga veszi e\ eleve mindannak nis 
tolót, amit állított s valami még állítani fog.

Az említett mű uj kiadásának átalakúiásál 
ellenben szívesen megmagyarázzuk. A könyvei 
a régi képeivel egyszerűen nem engedélyezték 
behozatalra.

Onisifor Ghibu nagyon szerény, amikor ezt 
a sikert a római pápának tulajdonítja. Ny uh 
god tan bevallhatja, hogy ennek az intézkedés-i 
nek is ő a mestere, mint annyi más hasonlói 
nak. (Skin.)

összeégett két gyermekével együtt egy vl< 
gyázatian anya. Ploestiből jelentik: Nita Stefan 
CFR alkalmazott felesége a lámpába petrolcm 
mot töltött. Eközben az égő lámpa kiesett a kei 
zéből és meggyujtotta a földön levő szőnyeget. A 
szobában levő kot gyermek anyja segítségére siet 
tett, de pillanatok alatt mindhármuk ruhája lán­
gokban állott. Segélykiáltásaikra előkerültek aC 
szomszédok, akik' eloltották az égő ruhákat. A 
tűz azonban tovább terjedt, úgy hogy tűzoltósági, 
nak kellett kivonulnia, akik végül is eloltott.e.rdi 
a tüzet. A három áldozatot súlyos sérüléseikkel 
kórházba szállították.

A Tudósitó októberi száma most jelent meg.- 
Friss, időszerű és gazdag tartalmiból kiemAjiiki 
az alábbi cikkeket: Figyelő: Missziós vasát na pj 
Szent Mihály búcsújának sikere. Vorbuebner sJ 
püspök cluji látogatása. Schettler János dr Te-j 
hát király vagy te?... Venczel József: Néhány, 
szó a társadalomkutatásról. Paul Claudel: ősz» 
vallomás. Pongrácz Kálmán dr: Európa és * 
nemzetiségi kérdés. Heszke Béla: Uj franciéi 
könyvek a Szovjetről. Bitay Árpád dr. Képek és 
jelenetek a cluji Szent Mihály-templom hatsz.áz- 
éves múltjából. Barátit Béla dr: A vallástörténeti 
uj utjai. Blcdy Géza, Baráth Béla, Frána Péter 
uj könyvekről. Naplóban: A Rex forradalom si-i 
ke re, Titkos társaságok, stb. — A Tudósitó évi! 
előfizetése 100 lei. Kiadóhivatal: Cluj, Piatai 
Unirii 14.

mnpgummwi m i



8 Magyar Lapok

Viziiepülögépek leeresztett kötelekkel 
mentették meg a süllyedő Itajó utasait

A hős rádiós-tiszt halála percéig adta a vészieleket

Batáviából jelentik: A jávai partvidéken el­
süllyedt Van der Wyck holland szemé.lygőzös 
utasainak megmentésére kilenc vizirepülőgépet 
küldtek ki. A hidroplánok cry őrs megjelenésének 
köszönhető, hogy 2o0 utas közül 1 »5 megm t-ne- 
*ült a vizbeíullástül. 75 utas eltűnt. A vizirepü.ő 
gépek egészen alacsonyra szálltak le a viz srne 
fölé és kötelekkel emelték ki az utasokat a
vízből. , , ,

Időközben egy halászgőzos is érkezett a ka-

BULC-ÁRTÁBAN Bf.YETI.EN ROMAN ISKO- 
LÁT SEM ENGEDTEK MEGNYITNI. Bucurc^ti. 
Saját tud. A „Curentul" jelenti Rusciucból: Bul­
gáriában a most kezdődött iskolai évben sem en­
gedték meg egyetlen románlakta községben sem 
a román iskola megnyitását. A román eredetű 
tanítókat vagy áthelyezték Dél-Bulgáriába, vagy 
eltávolították a tantestületből.

Vörhenyjárvány Aradon. Saját tud. A vör-
henyjárvány eljutott már Aradra is, ahol 12 éve 
nem volt nagyobb méretű járvány. Ma már 50 
beteg van. A betegség szerencsére^ könnyebb ter­
mészetű, úgy hogy az ország 205 betege közül 
eddig csak "egy halt meg. Az aradi városi főorvos 
figyelmeztette a szülőket, hogy ne engedjék gyer­
mekeiket nagyobb gyülekezetbe és ügyeljenek a 
tisztaságra.
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SOK TÍZEZER
menelégedett vevő bizonyítja honv a

„ZEPHIR“
kalyha az összes kályhák között a

LEGJOBB
2-41 órán át.kilogram fával füt 

egy normál szobát

Szántó D. ésfia.Öraiíea
Kapható mindenütt, iierjen díjtalan árjegyzéket

Gyártja:

Feltűnően emelkedik a budapesti születések 
száma. Budapestről jelentik: A statisztikai hiva­
tal megállapítása szerint Budapesten a születé­
sek száma állandóan emelkedik, a halálozások 
száma csökken. Augusztus végéig 11 ezer 134 szü­
letés történt. Ez a szám 422-vel nagyobb, mint a 
múlt évben. Igen sok iker is született. Az év első 
nyolc hónapjában 101 iker-születés volt. A halá­
lozások száma ugyanebben az időközben 10 ezer 
145 volt, vagyis 333-al kevesebb, mint a mull 
évben.

JÖVŐ ÉV ÁPRILIS ELSEJÉIG LEHET 
ÉRVÉNYESÍTEM .4 KÜLFÖLDI DIPLOMÁ­
KAT. fíucurestiből jelentik: A közoktatásügyi 
minisztérium rndeletet adott ki s ebben tudo­
mására hozza mindazoknak, akik külföldi 
vagy a csatolt területekről származó, a hata- 
lomoáltozás előliről való oklevelekkel rendel­
keznek, hogy ezek érvényesítésének utolsó 
határideje 1937 április elseje. Ez időn túl ezek 
a diplomák nem érvényesíthetők.

Rendezik a román—jugoszláv haiármenii 
kettős birtokosok telekkönyvi és kataszteri 
ügyeit. Timisoara. Saját tud. A román—jugoszláv 
vegyesbizottság, amely mar számos közigazgatá­
si és vagyonjogi jellegű ügyet rendezet Jugoszlá­
via és Románia között, hétfőn Versecen újból 
megkezdi működését. A bizottság tagjai jelen­
leg Timi$oarán tartózkodnak. Román részről dr 
Modor Viktor vezérfelügyelő vezeti a tárgyalá­
sokat. Ezutal arról lesz szó, hogy az úgynevezett 
kettős birtokosokra vonatkozó telekkönyvi és ka­
taszteri ügyeket rendezik. Vannak ugyanis so­
kan olyanok, akiknek a határkialakulás ketté 
osztotta a birtokaikat: egy rész Romániában, 
a. másik Jugoszláviában van. A telekkönyvek és 
3<ataszteri iratok Jugoszláviában vannak. Most 
kettéosztják ezt az iratanyagot, illetve részben az 
idevonatkozó adatokat szolgáltatják át a román 
bizottságnak. Érdekelve vannak a detai, ciacovai, 
jimboleai és sannicolaul-marei telekkönyvi hi­
vatalok érdekkörébe eső községek lakosai. A te­
lekkönyvi és kataszteri ügyek rendezésével cse- 
re. adás vétel és más esetekben az itteni birtoko­
soknak nem kell már a határon túlra menniök 
iratokért és bejegyzések miatt

tasztrófa színhelyére s 31 utast vett fedélzetére. 
Később megérkeztek a segítségre kiküldött hadi­
hajók és azok vették fedélzetükre a megmentett 
utasokat.

A nyomtalanul eltűntek közül kilenc európai 
a többi bennszülött. Az áldozatok körött van a 
gőzös rádióstisztje is, aki az utolsó percig gépe 
mellett ült és adta a vészjeleket, még akkor is, 
amikor a fülkéjét már elöntötte a viz.

A hajó elsüllyedésének okát még nem tudják.

Titulescn túl van minden veszélyen. Sankt-
Moritzból jelentik: Titulescn volt külügyminisz­
ter egészségi állapota napról-napra javul. A 
hétfői vérvizsgálat szerint a hemoglobin tarta­
lom elérte a hetvenkilenc százalékot, a vörös 
vérsejtek száma pedig már hárommillió hátszáz­
ezer.

Egy fiatal görögkeleti lelkész taraglkus ha­
lála. Arad. Saját tud. M 1 a d i n Joan, Socodor 
község fiatal görögkeleti lelkésze, Chisineu-Cris 
állomáson fel akart ugrani a már mozgásban le­
vő vonatra, de megcsúszott a lépcsőn és a kere­
kek alá esett. Halva vették fel a sínekről.

Három gápkocsigázolás egy nap Arad me­
gyében. Arad. Saját tud. Arad megyében hétfőn 
három szerencsétlenséget idéztek elő a falvakon 
áthaladó autók. Minis községben egy városi autó 
elgázolta Popovi ci Irén 11 éves leánykát. 
Megállapították, hogy ha a sofőr a gyermeket 
autóján orvoshoz vitte volna, meg lehetett volna 
menteni, de a lelketlen sofőr, akit most nyomoz­
nak, a szerencsétlenség után megállás nélkül el­
száguldott, — Seliste községben pedig ugyancsak 
egy autó halálra gázolta Mihuti Alexandra 5 éves 
fiúcskát, A csendőrök Veinstein Béla sofőrt letar­
tóztatták. — Lipova határában történt a harma­
dik autóelgázolás, ahol Mészáros István aradi 
lakos autója elütött egy szekeret, amelynek gaz­
dája súlyosan megsebesült.

A PÁRIZSI EXPRESS KATASZTRÓFÁJA. 
Párizsból jelentik: Franciaországban súlyos 
vasúti szerencsétlenség történt. A Párizs—Bázel 
között közlekedő expressbe kedd reggel Langres 
közelében beleszaladt a Boulogne—Bale közötti 
gyorsvonat. Az express utasai közül két ember 
meghalt, ketten súlyosan megsebesültek.

Egy bestiális ápolónő megmérgezte betegeit
Bruxellesből jelentik: Lüttichben megdöbben­
tő tömegmérgezést lepleztek le. Nyomozás indult 
egy Beckersné nevű 56 éves özvegyasszony 
ellen, aki régebben kalapkészitő volt, legutóbb 
pedig betegápoló lett. A nyomozás megállapítot­
ta, hogy Beckersné rendszerint jobbmódu, egye- 
dülálló idős hölgyeknél jelentkezett, ápolásra és 
tizenöt ápoltját mérgezte meg. Megállapítást 
nyert, hogy Beckersné azért követte el a gyilkos­
ságokat, mert kisebb-nagyobb kölcsönöket vett 
fel ápoltjaitól és nem akarta azokat visszafizet­
ni. A nyomozás azt is megállapította, hogy az 
özvegyasszony fosztogatta is áldozatait. Kis üveg 
digitálist találtak nála. Az állítólagos áldozato­
kat kihantolják.

* A tejfogak gondos kifejlődésére is nagy 
figyelmet kell fordítani a fogak érdekében. A
serdülő ifjúság leghelyesebben cselekszik, ha na­
ponta többször ODOL szájvízzel ápolja fogát. Az 
GDOL szájvíz fertőtlenítő hatású, kellemes izü, 
aromás és a használat után órák hosszat védi a 
fogakat, szájat és mandulát. Az údol koncertált 
szájvíz, elegendő egy néhány cseppnek alkalma­
zása. Odol a használatban nagyon takarékos, 
ezért az ODOL olcsó.

V. évf., 240. sz. — 1930. október 22.

* Izületi csúznál és ischiásnál, neuralgikus 
és arthritikus fájdalmaknál egy pohár természe­
tes „Ferenc József" keserüviz, reggel éhgyomor­
ra hévévé, gyorsan előmozdítja a gyomor és a 
belek működését s igen könnyű, lágy székletétet, 
jó emésztést és kellemes közérzetet biztosit. Or­
vosi vélemények egyöntetűen dicsérik a Ferenc 
József viz rendkívül enyhe és jóltevő halasát 
vese-, hólyag-, prostata- és végbélbajoknál, to­
vábbá sérvben szenvedőknél is. Az orvosok ajánl­
ják.

Rémhír a jimboliai elmegyógyintézetből Ti­
misoara. Saját tud. A jimboleai Omesrytuzyinté- 
zetben meghalt Paisici Vladimir aradmegyei 
internált beteg, akinek előrehaladt tüdővésze és 
paralizise volt s a legsúlyosabb 130 beteg osztá­
lyán ápolták. Több ujsásr, közte a bucuresti la­
pok is azt Írták, hogy egy ápo'ó felbujtott két 
másik őrültet, hogy fojtsák meg éjszaka, hogy 
igy bajba keverje ápolótársát, akin bosszút akart 
álíani. A törvényszéki boncolás azonban megál­
lapította, hogy nem fojtották meg a beteget, ha­
nem természetes halállal halt mez. két súlyos 
betegsége következtében. A híresztelés onnan 
eredhetett, hogy pár nap előtt tényleg verekedés 
volt az internált, betegek között, ami nent egyszer 
előfordul a dühöngésig súlyos elmebetegeknél, 
még az ápolót is megverik, de ez az eset niner 
összefüggésben a Paisici halálával.

Ipari múzeumot helyeznek a úiciosanmartim 
megyeházba. Saját tud. Amikor a megye főváro­
sa Blaj lett, s a hivatalok Diciosanmartinból át­
költöztek, üresen maradtak a középületek, közte 
a megyeház szép és modern épülete is, amelyet 
aztán tiz tisztviselő magánlakásának engedtek 
át. Most a megye prefektusa elrendelte, hogy a 
tisztviselők október 15-ig költözzenek ki, mert a 
megyeház épületébe a kormány ipari múzeumot 
akar elhelyezni.

Az Eriulmellóken nincs sem álló, sem asztali
szőlő. Sacueni. Saját tud. A hajdan hires borvi­
dék egész dombláncolatán — amire igazán a leg­
öregebb emberek sem emlékeznek — nem lehet 
találni jó asztali szőlőt. Az egész termés 90 szá­
zaléka a kéthetes esőzés következtében teljes rot­
hadásnak indult, pedig, ahol a jégeső nem oko­
zott kárt, bő termésre volt kilátás. A szüretek a 
hét elején általában megkezdődtek. A mustot kü­
lönösen ecetgyártás céljára nagyban vásárolják, 
de a szőlőkereskedés a rossz és szállitásképtélén 
minőség miatt, teljesen szünetel. A mustárak 
2.10—2.50 lei körött ingadoznak.

BEKÜLDÖTT HÍREK
Vechea római katolikus hitközség harang- 

szentelési ünnepe volt október 13-án. A harang-
szentelést és főpapi misét dr Balázs András 
prelátus-kanonok végezte. A szentbeszédet Hajtsa 
F-renc mondotta. A harangot Kicsid Géza plé­
bános buzgó fáradozása nyomáa a jo lelkű em­
berek adományából vásárolták

Krisztus király ünnepség Cluj-Szentpéteren.
A Cluj-szentpéteri egyházközség az idén is mél­
tó fénnyel hódol Krisztus királynak. Az ünnepre 
háromnapos ájtatosságga, készül. Az ájtatossá- 
gok mindennap este 6 órakor kezdődnek. Első 
napon október 22-én Veress Ernő, a második 
napon, október 23-án Bálint József, a harma­
dik napon, október 24-én dr Tölgyes Lajos 
kórházi lelkész tartanak szentbeszédeket. Októ­
ber 25-én, Krisztus király ünnepén 9 órakor ün­
nepélyes szentmise, a szentbeszédet Kende Já­
nos tanár mondja. Hitközség, egyesületek, isko­
lák közös szentáldozása és hódolata Krisztus ki< 
rály előtt. Délután 4 órakor a szentpéteri kultur: 
(eremben Krisztus király ünnepség. Mint a temp­
lomban, a délutáni ünnepségen is a szentpéteri 
férfikar énekel. Beszéd, szavalat, hegedű, zon­
gora- és énekszámok lesznek. Beszédet mondanak 
dr B a 1 á zs y Imre esp., T e x e Ián,as. Szaval 
hajtsa Ferenc. Az ünnepségek alkalmával 
gyűjtés lesz a szegény árva gyermekek felruhá­
zása céljára.

Időszerű 
fontos könyv!

Most van a len’oWi al­
kalom testünk termé­
szetes megfiatalításán

Dr BUCSÄNYI GYULA, egészségügyi tanácsos, főorvos, 
a természetes élet- és gyógymód előharcosának tollából:

Természetes gyógymód 
és természetes táplálkozás

Ara Í45 lei.

Kapható kiadóhivatalunkoan. Oradea, Sír Reg. Carol 5. Vidé­
kieknek portóval 155 leiért szállítjuk. Utánvéttel 25 leijei drágább.
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Tg.-Mures pótköltségvetését közszemlére tét-
ték. Saját tud. A városi időközi bizottság az an­
nakidején megállapított G2 milliós évi költség- 
vetés kiegészítésére most egy pótköltségvetést 
szerkesztett, amelyben 8 milliós összeggel kény­
telen a rendes költségvetés hiányait pótolir. Ezt 
a pótköltségvetést közszemlére függesztették ki, 
amelyből megállapítható, hogy kisebbségi egy­
házak és intézmények segélyezésére ezúttal sem 
állítottak be egy bánit sem.

Zálogházat állított lel Tg.-Muros városa.
Saját tud. A városi időközi bizottság a szükség­
ben levők részére városi zálogházat létositett. A 
városi pénztár kétszázezer leit bocsátott rendel­
kezésére a zálogház vezetőségének, amelyből leg­
feljebb 3000 leiig kölcsönt nyújthat az árra reá- 
szorulóknak, kézizálog ellenében, tizenhat száza­
lékos kamatra. Az óriási kamat nem mondható 
szociálisnak, amit a zálogház létesítésének gon­
dolata is megkíván.

Magyar Lapok

Megszívlelendő!
Nyáron épp úgy, mint télen a léghuzat, vala­

mint a hirtelen hőváltozás, amelynek nyilvános 
helyiségek, mint: mozi, színház, bál, sörcsarnok, 
vendéglő, cukrászda, kávéház, felolvasóterem, 
tárgyalóterem, stb. elhagyásakor ki vagyunk té­
ve, leggyakoribb oka az ügyvédek, tanítók, taná­
rok, hivatalnokok, kereskedők és mindazok meg­
hűlésnek, akik ki vannak téve a hirtelen hővál- 
tozásoknak és az időváltozás szeszélyeinek. Pél­
dául az autósok, repülők, katonák, utazók, turis­
ták, stb. igen gyakran szenvednek az időjárás 
hirtelen változása folytán fellépő különféle meg­
betegedésektől.

Neuralgia, migrén, nyilalások, tüsszentés, 
fejfájás, szemfájás, fogfájás — sokszor mind-

mUerM

ez lázzal — a meghűlés leggya­
koribb megnyilvánulásai.

.. ^— A veszélyes következmé-
/ nyék — mint: tüdőgyulladás,

gvippa, influenza, hörghurut, 
rtS-' Uatarus, köhögés, stb., amelyek 

oly sok emberáldozatot követel­
nek — megelőzése céljából, ke­
resnünk kell az eszközt és a 

módot, amellyel azonnal megszabadulhatunk a 
súlyosabb bajoktól. Ezt legjobban úgy érhetjük 
el, ha vétkes hanyagság helyet — amely bizony 
életveszélyes is leltet — törődünk egészségünkkel 
és este lefekvés előtt beveszünk 1—2 TESTA tab­
lettát. Azon kevesek, akiknek eddig nem volt al­
kalmuk ennek a kitűnő készítménynek nagy­
szerű hatását megismerni, n TESTA-ban egy cso­
dálatos és nélkülözhetetlen gyógyszert fognak 
felfedezni.

Kapható: a legközelebbi gyógyszertárban,
vagy drogériában.

Szokatlan át- és visszatérési 
esel Gheorghenihen

tehef-e a házasságkötéskor adott egyhási reverxállst megváltoz­
tatni — Ä transsyivaniai püspökség töivényszéki beadványa
Mercurea-Ciuc.. Saját tud. Nem minden­

napi érdekességű beadványt intézett dr Pitner 
Árpád ügyvéd az alba-iulini római katolikus 
püspökség nevében a helybeli törvényszékhez. 
A beadvány szerint a múlt év szeptember 27-én 
megjelenít Pácurariu gheorgheni ügyvéd, városi 
alpolgármester az ottani anyakönyvi hivatalban 
és az 1928 február 25-iki anyakönyvi törvény 
44. szakaszára való hivatkozással kijelentette, 
hogy elhagyja görögkeleti vallását és áttér a ró­
mai katolikus vallásra.

Az anyakönyv vezető megfelelő jegyzőköny­
vet. vetít lei a vallásiváltoztatásrót és 5250/1935. 
szám alatt szabályszerűen értesítette a római 
katolikus plébániai hivatalt a történtekről.

Szabó György apát-főespres erre román 
nyelven felhívta Pácurariu alpolgármestert, 
hogy az egyházi törvények értelmében október 
0-án jelenjék meg a római katolikus templom­
ban és a nagymise elölt, a hívők színe előtt, ün­
nepélyesen tegye le a katolikus hitvallást.

A felhívást Pácurariu kezéhez kapta, de 
noha az volt a felszólítás záradékában, hogy 
amennyiben nem teszi le az ünnepélyes hitval­
lást, á római katolikus egyház nem tekinti tag­
jának — nem jelent meg a kitűzött napon, sem 
nem válaszolt a plébánia leiratára. E helyett 
5844/1935. szám alatt újabb értesítés érkezett az 
állami anyakönyvi hivataltól, amely egy 1935 
október 29-én felvett jegyzőkönyv adataira hi­
vatkozva közli, hogy lomi Pácurariu kijelen­
tett©, miszerint elhagyja, a római katolikus val­
lást és ismét görögkeleti vallást'/, kíván lenni. 
Egyben kijelentette ezen újabb _ jegyzőkönyv 
szerint az alpolgármester úr azt is, hogy 1924 
július 2-án született László és 1930 március 
1-éin született Margit nevű római katolikus 
gyermekei részére is a görögkeleti vallást, jelöli 
neg követendő vallásként.

A szokatlan ügy törvényszéki előzményei­
hez t artozik t. L hogy az a ra elm egy ei születésű 
Pácurariu 1921. január 25-én házasságot kötött 
Gheorghenihen, az odavaló római katolikus val­
lásid Lengyel Maliiddal. Ez alkalommal Pácu­
rariu ünnepélyes ígéretet tett, amelyet írásba is 
foglalt a. római katolikus plébániai, hivatal. E 
szerint a házasságból Szülefendo gyermekei, 
nemre való tekintet nélkül édesanyjuk vallását 
követik. E körül az ígéret körül nem is volt jo 
darabig semmi baj.-A gyermekek a római kato­
likus vallásban nevelkedtek egészen az 1935—6. 
iskolai tanév kPZ'Cl'otöic*. amikor is Marton, An- 
tál vallást a mir nagv megdöbbenéssel vette észre, 
hogy az első osztályos lícemui tanulógyermek: 
Pácurariu László, a gÖröi

Amikor ez a szabálytalanság kipattant, Pá­
curariu alpolgármester minden eszközt igénybe 
vett, hogy ezt az — enyhén szólva, — téves be­
jegyzést törvényesítse. Azért „tért át“ a római 
katolikus vallásra és onnan vissza a görög­
keletire, hogy így tényleges római katolikus 
gyermkeit is görög keletieknek. írathassa be, il­
letve a már időközben államilag is megtörtént

kérdezi Gn joggét, 
mielőtt bármit vesz.

Mi a

RAIMA
k auesuksarköí
ajánljuk és rögtön meg­
mondjuk föolfínyeit. A 
f ALMA kaucsuksarok 
Idegeit kíméli, egészségét 
védi és példátlan tar­
tósságával kiadásait csök­
kenti,

Gssk
e PALMA védjegy .jelent PALMA minőséget.

rkeleti vallásfan órákra
Uí’vnajar! a 
■ki nem kis 
iázköz-ésdől 
s azzal iga-
.,u.

jár. A htltanár kötő!esserszen-m 
dolognak a líceumi i-nz-d 
meglepetésére a görögkeleti r"'’ 
kiállított keresztlevelet mutatott fel 
zolta how a gyermek görögi, ric'i i 
ortodox hittanórára kell járnia. Mm lan azonban 
az állami anyakönyvben is, a római katolikus 
plébániai hivatalban is római katolikus vallá­
sának volt beírva a gyermek, nyilvánvaló volt. 
hogy a kiadott görögkeleti kivonat, keresztiével 
nem a. valódi helyzetet tünteti fel, illetőleg, hogy 
a görögkeleti lelkésznek, nem volt semmi néven 
nevezendő törvényes alapja ahhoz, hogy Pacu- 
rariu Lászlót a saját görögkeleti Keresztelési 
anyakönyvébe bcvezcs'’'

beírásnak, törvényes látszatot, szerezzen. így ért­
hető meg Pacurariunak a bírósági beadvány­
ban vázolt eljárása, aki a fent ismertetett lát­
szat-áttéréssel akarta kijátszani a házasság al­
kalmával a gyermekek vallására nézve kötött 
egyezséget.

Az alba-iuliai római katolikus püspökség 
természetesen nem hagyhatta szó nélkül az egy­
ház fondorlatos kijátszását. Panaszt tett tehát a 
vallásügyi minisztériumnál, ahonnan azt a vá­
laszt kapta, hogy nem áll módjában az anya­
könyvi. bejegyzések tekintetében közvetlen ren­
delkezéseket eszközölni, illetőleg a gyermkek té­
vesen eszközölt anyakönyvi bejegyzéseit ldiga- 
zütatni, arra az illetékes törvényszéknek van 
hatásköre.

így került az ügy a törvényszékhez. Most 
a törvényszéknek ezt kell eldöntenie: Joga 
volt-e Pácuraria alpolgármester úrnak ahhoz, 
hogy kiskorú gyermekeit saját lelkészénél a gö­
rögkeleti vallásra írassa vagy nem, amikor már 
egyszer születendő gyermekeire nézve a római 
katolikus vallást jelölte meg? Ünnepélyesen és 
írásban.

Az ügyben kedvező döntés várható. Dr Pit­
ner Árpád ügyvéd olyan hathatós indokokat 
sorol beadványában fel. melyek világosan fel­
tárják. hogy Pácurariu és n gheorgheni állami 
anyakönyvvezető a törvény kijátszásával, a

kellő formák meg nem tartásával, fosztottak 
meg a római katolikus egyházat, két hívőjétől.

A rendkívül érdekes ügyre vonatkozóan 
kérdést intéztünk dr Gyárfás Elemér szenátor­
hoz, aki az esetre nézve a következőket mondta:

Az ügy érdemében megállapítható, hogy « 
vallásügyi törvény 47. %-ának 2. és 4. bekezdé­
sei nincsenek egymással összhangban. A 4. be­
kezdés az apának biztosítja a gyermek vallásá­
nak megállapítására vonatkozó jogot, — ki­
emelve a parlamenti tárgyalások során előter­
jesztett sürgetéseinkre, hogy ez egyszer és min­
denkorra történik, ami más szóval azt jelen­
tené, hogyha az apa e § értelmében a gyermek 
vallását az anyakönyvi bejegyzés alkalmával 
egyszer megállapította. azon többé nem változ­
tathat. A 2.'bekezdés viszont minden korlátozás 
vagy kivétel megállapítása nélkül kimondja, 
hogy ha valamelyik szülő vallást változtatf ak­
kor'az ő neméhez tartozó 18 éven aluli gyerme­
kek követik ebben. Ez az a rendelkezés, mely­
nek alapján Pácurariu és az anyakönyvvezető 
eljárt. A vallási törvény 17. szakaszának alapo­
sabb tanulmányozása, után azonban nem lehet 
kétséges, — a bekezdések egymás tkövető sor­
rendjéből kitetszően is —, hogy a 2. bekezdés 
tartalmazza az általános rendelkezést s a 4. be­
kezdés a kivételt ez alól és hogy a törvényhozó­
nak már e szakasz bekezdéseinek sorrendjéből 
folyóan is az volt a szándéka, hogy az apa által 
a bejegyzéskor megjelölt vallást végleges jel­
leggel ruházza fel.

Máskülönben, a vallásügyi miniszter is 
szükségét látta annak, hogy a törvény ezen 
pongyolaságát eloszlassa. 162286/16499. szám 
alatt 1935 január 11-én kiadott rendelkezésében, 
kimondja: Ha a gyermek atyja más vallású,
mint amilyent gyermeke számára bejelentett — 
nem lehet a törvény 47. sza,kaszának 2. bekez­
dése alapján — a gyermek vallását még kis­
korúsága alatt, megváltoztatni.

A dolog érdekességéhez tartozik, hogy az 
állami anyakönyvi hivatal még többrendbeli 
ügyvédi közbenjárásra sem adta ki a két kis­
korú gyermek születési anyakönyvi kivonatát, 
jóllehet az anyakönyvi törvény 25. szakasza ér­
telmében az anyakönyvek nyilvánosak és bárki 
részére lehet hivatalos kivonatokat kibocsátani. 
Dr Pitner kénytelen volt kiigazítási kérését 
ezek nélkül benyújtani és kérni a törvényszéki 
elnököt, hogy hivatalból szerezze be a szüksé­
ges két anyakönyvi kivonatot.. Dr Pitner egyben 
a püspökség nevében törvénytelen anyakönyve­
lés és okirathamisítás miatt is eljárás megindí­
tását kérte ismeretlen tettes ellen. A tárgyalást 
a törvényszék ez év november 23-ára tűzte ki. 
mely elé nagy érdeklődéssel néz r. katolikus 
Giuc megye egész lakossága.

Albert István.
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Elmélkedések
az evangéliumról

(Tanácsok, a buzdító és gyakorlati 
elmélkedések megkönnyítésére.)
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Magyar Lapok

SPORT
ia résztvesz a Középeurópai 
Kupa mérkőzésein

Budapestről jelentik: A Magyar Labda­
rugó Szövetség kedd esti ülésén dr Dietz szö­
vetségi kapitány beszámolt a prágui cseh— 
magyar mérkőzésrő, majd felajánlotta lemon­
dását. A szövetség a jelentést tudomásul vette, 
a szövetségi kapitány lemondását azonban nem 
fogadta el. Tudomásul vették ezután, hogy a 
Középeurópai Kupa október 3t -én és novem­
ber 1-én Prágáiban ülésezik. Az ülés nagy jelen-

Szeged F. C.-Nemzeíi 3:3 (2:0)
Teljes hétközi fordulót iátszanah 

a magyar csapatok
Budapestről jelentik: Kedden játszották le 

Budapesten a Szeged PC—Nemzeti futball­
mérkőzést, mely egész reálisan döntetlenül 
végződött. Góllövők: Nagy (2), Korányi II., il­
letve Kisalagi, Fenyvessy és Pénzes.

Egyébként a magyar Nemzeti Bajnokság­
ban hétköziben egy egész fordulót játszanak le. 
Ugyanis mostanra hozták előre a november 
29-i forduló mérkőzéseit, amelyek a december 
2-i angol—magyar mérkőzés miatt elmaradnak. 
A hétközi bajnoki mérkőzések műsora: Szerda: 
Újpest—Budafok, Bocskai—Budai 11. Kispest 
—Soroksár, Haladás—Phöbus. Csütörtök: Fe­
rencváros—Elektromos, Hungária—III. kér.

LONDONBAN az angol fedett,pálya tennisz- 
bajnokság döntőjében a svéd Schröder 8:6, 6:1, 
9:7 arányban győzött a védő francia Borotra 
ellen. A női egyest a chili Lizán a nyerte.

Luchide Ottót választották meg a Balkán 
Kupa bizottságának elnökévé. Szófiából jelen­
ük: A Balkán Kupa-bizottság ülésén, amelyen 
Románia, Görögország, Bulgária és Törökország 
kiküldöttei vettek részt, a kupabizottság elnö­
kévé Luchide Octaviant, a román futballszövet- 
ség főtitkárát választották meg. Luchide meg­
bízatása egy évre szól. A román futballvezér a 
múlt évben titkára volt a kupabizottságnak. A 
kupabizottság felkérte az uj elnököt, hogy a leg­
közelebbi ülésre készítse el a Balkán Kupa uj 
szabályzatának tervezetét.

AMSZTEB DAM—LUXEMBURG váloga­
tott csapata 4:4 arányban eldöntetlenül játszott 
Dél-Hollandia válogatottjával.

tőségü eseménye Romániának és Jugoszláviá­
nak a Közép európai Kupába való felvétele lesz. 
Az olasz delegáció javasolni fogja, hogy a kupa 
alapitói: Ausztria, Csehszlovákia, Magyaror­
szág és Olaszország 3—3 csapattal, Svájc két 
csapattal. Románia és Jugoszlávia pedig egy- 
egy csapattal vesznek részt a Középeurópai 
Kupa küzdelmeiben. Az olasz javaslatot a ma­
gyar szövetség pártolni fogja.

ZOMBORY ÖDÖN ÉS KÁRPÁTI KÁROLY, 
a két magyar olimpiai birkozóbajnok bejelen­
tették a magyar birkózó-szövetségnek, hogy 
visszavonulnak a versenyzéstől. A két arany­
érmes azzal magyarázza visszavonulását, hogy 
elérték harmincadik életévüket.

1940-ben Bucurestiben tartják a Balkán
OLIMPIÁT. Bucurestiböl jelentik: A „Gazeta 
Sporturilor“ szófiai információk alapján azt 
jelenti, hogy 1940-ben Bucurestiben tartják meg 
aa Balkániádát. Amennyiben Törökországot is 
felveszik a Balkániáda tagjai közé, úgy a pro­
gram így alakul: 1938-ban Istambul, 1939-ben 
Athén, 1940-ben Bucuresti és 1941-ben Szófia lesz 
a Balkániádák színhelye.

A VENUS TÖRÖLTE DR ClURELT BÍ­
RÓI SORÁBÓL ES MEGÓVTA A JUVEN­
TUS ELLENI MÉRKŐZÉSÉT. Bucurestiböl 
jelentik: Az egész országban nagy feltűnést 
keltett a Venus szombati veresége a Juventus- 
tól, mely pedig teljesen megérdemelt volt. A 
Venus, mely ezzel a vereséggel már elvesztette 
bajnoki kilátásait, elkeseredésében megóvta a 
mérkőzést azon a címen, hogy Ciurel dr bíró a 
Juventus egyik gólját szabálytalanul adta meg 
és hogy óvásának nyomatékor adjon, a kiváló 
bírót mingy árt „örökre“ törölte is bírói sorá­
ból. Az óvást kedden tárgyalja a liga intéző 
bizottsága és annak kevés sikere lehet. Ismerve 
azonban a Venus befolyásos vezetőit, nem le­
hetetlen, hogy helyt adnak az óvásnak, ez 
azonban mitsem változtat azon a tényen, hogy 
Ciurel dr teljesen korrektül vezette a mérkő­
zést és fel sem tételezhető róla, hogy mint a 
Victoria egyik vezetőembere a Juventus győ­
zelmét akarta volna kihozni, hogy az meg­
előzze saját csapatát, a Victoriát.

KOLPING—VASAS. Vasárnap Oradeán a 
Kolping és a Vasas játszanak kerületi bajnoki 
mérkőzést.

M •

=" vKSWÍ* ■> - tv... >■ y;

wmm

Némát futballisták Skóciában
Hatvanezer ember nézte végig Glasgow ban ezt a mérkőzést amelyben a skótok 2 0 arányban

győztek a németek fölött.

V. évf., 240. sz. — Csütörtök, 1936. október 22
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II MISSZÁIE"
a Szent István Társulat kiadása 

*
A Római Misekönyv szerint.- az uj Szentirás- 
forditás /elhasználásával, fordította, bevezetéssel 

és magyai ázat okkal ellátta :
Dr Szttnyofih X. Ferenc O. S. B.

Terjedelme 1488. 1.
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Cím a kiadóban te leL **

Ad&s-vétel
Fajtiszta

kanári madarak olcsón 
eladók. Oradea, Strada 
Oltenia No. 8.

MAGAS
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, brilliántot bár. 
milyen mennyiségben. 
HERBST ékszerész 
Oradea, Bal. "'egek- 

No, 3.
Lószerszámot

kulcsosat, két lóhoz, 
kifogástalan állapot­
ban megvennék Ora­
dea, Strada Dimitrie 
Cantemir 57. szám.

Vivókardot
(jó állapotban levőt) 
veszek. Oradea, Strada 
Millerand 3. Szentm’k- 
lóssy.

Pálma
eladó. Oardea. Str. Pas­
teur 79. szám.

Oktatás
--—------------------------.—4

Felelősséggel
elvállalom elemisták, 
líceumi magántanulók 
és líceumi rendes tanu­
lók házi oktatását, elő­
készítését. Cim a kiadó­
ban.

mSM0t
Fajgyümölcsfák

garanciával, rózsák, 
alakbukszusok, stb. 
kaphatók, Széles fais­
kola, Oradea, Strada 

Harden 5.
Női és férfi cipők

elegáns,, tartós kivitel­
ben az Apolló cipősza- 
lohba készülnek. Oradea 
Bul. Regele Ferdinand 
12. Apolló-palota.

jtőkés
Kiadó

egyszobás lakás. Ora­
dea, Str. Dimitrie Can­
temir 55. és Str. Pavel 
17, szám._____________

Kétszobás,
előszobás, fürdőszobás 
udvari lakás november 
1-re kiadó. Oraiea, Str, 
Cogalniceanu No. 43-a.

Két utcai szoba
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás ki­
adó. Oradea, Str, Lea-i 
gánului 12, sz.________

Bérelnék
rövid zongorát, vagy 
pianinót. Cim: Chaura, 
Oradea, Str. Reg. Ca- 
rol 19. szám.__________

Kiadók
uj házban egyszobás, 
fürdőszobás is 3 szobás 
lakások. Oradea, Clo-: 
rogariu-utca 35-a._____

Kiadó
egy háronicizobás, össz­
komfortos lakás no­
vember 1-re. Oradea, 
*Ur Cantemir 25. szám

Kiadó
kétszobás atkovos la­
kás, fürdő- és előszobá- 
bával, kertes házban, 
november 1-re. Oradea, 
Str. Joan Ciordas 38. 
ca.i.i^iawgiiyBWCJj'w.vnu  ̂msmm

Atíudmosés
Fatisztviselö,

gyermektelen, volt mű­
szaki hivatalnok és 
üzemvezető, aki kerté­
szeti gyakorlattal bir, 
bármilyen állást keres. 
Cimet a kiadóba kér.

lapÁbusitasra
emberek m**t)as száza 
lékkai felvétetnek Je-
•enlkezés a kiadóhiva­
talban
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